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Этика. Сам термин читается по-разному: славянский перевод – Ифика (чтение связано с тем, как предлагает Эразм Роттердамский). Древний мир интересовался многими проблемами, связанными с моралью, нравственностью. Вырабатывались принципы взаимоотношения между людьми. Эти вопросы ставились самой жизнью. Мудрость – самая первая по представлению греко-римского мира добродетель. Мужество, справедливость, воздержание. Эти добродетели по-разному трактовались. Мудрость – умение убеждать других, ораторское искусство.  Мудрость, которая проявляется в ораторских речах, выступлениях адвоката, была обязательным требованием для них. Ораторское искусство иногда превращалось в упражнение, чтобы убедить людей. Трудно говорить, насколько эта мудрость является нравственной, скорее безнравственная – чтобы просто убедить человека. Мужество требовалось от каждого гражданина, как человека, который должен защищать свое отечество. Мужество требовалось как особое качество от атлетов, от гимнастов, от гладиаторов. Справедливость определяет отношение одного человека к другому, она требовалась в любых взаимоотношениях между людьми. Она понималась по-разному, не учитывались интересы других. Понятия справедливости носили субъективный подход. Воздержание – разные смыслы. Воздержание – определяет отношение человека к самому себе. Воздержание требовалось как свойство и качество гимнастам, атлетам, борцам. Воздержание – то, что каждый человек сам определял. Представления о том, от чего надо воздерживаться – несколько растяжимый характер. В большинстве случаев – если связано с природой человека, то от этого и воздерживаться не нужно. Предмет этики первоначально имел практическое значение, потом стал наукой, философией. 
Для древнего мира было характерно представление о том, что этические формы устанавливает сам человек: Человек – мера всего. Мораль имела субъективный характер. Что для меня хорошо, то и морально. Этот подход был превалирующим в древнем мире. С течением времени этот подход приводил к сознанию человека о том, что нужно иметь более прочные, объективные основания для нравственности. Стоики: нужно жить согласно природе. Природа для них – нравственный закон, который действует в мире и в человеке. Гармония убеждала их в этом. Нужно было руководствоваться высшим разумом. Это было далеко от истины, но это очень важно. В этом отношении важно подчеркнуть, что не от самого человека происходит оценка тех или иных моральных принципов, а от высшего разума. Подход этот более глубокий. Этика как философская наука не только в теоретическом плане двигалась вперед, но и в практическом: необходимо эти принципы этики применять в жизни. Нужно те или иные принципы требовать от человека, учитывая государственную пользу (некоторые философы). Это показывает, что философы также утверждали, что этические принципы должны иметь практическое применение. Этика как философская наука всегда присутствовала в античном мире, занимала особое место. Большое значение придавалось пиитике и музыке. Это находило представление о том, насколько образован и морален человек древнего мира. 
Ветхозаветная этика. Христос сказал, что пришел исполнить закон. Закон дан Богом через пророков. Декалог. Также Господь говорил, что нужно возлюбить ближнего своего, как самого себя. Далеко не всегда принципы Декалога осуществлялись ветхозаветным человеком – наряду существовала месть: око за око. Также существовали религиозные принципы – мог спасти жертвенник. Этика была связана с жертвоприношением – это внешний	 подход, каким образом можно искупить себя от тех или иных грехов – несовершенство этики. Ветхозаветное человечество было далеко, чтобы следовать тем заповедям, которые были даны. Человек мог более легко поддаваться искушению, надеясь, что сам принесет большие жертвы кровавые. 
Христианская этика определяется учением Господа: заповеди блаженства, заповедь Любви. Христианская этика – учение о христианской нравственности. Вопросы нравственности очень тесно связаны с аскетикой. Аскетика – как образом применять знания и усилия, чтобы достигать целей и задач, которые стоят перед человеком. Как человек посредством личных усилий, подвигов, аскезы, может достигать освобождения всей души, укреплять добрые начала, противиться всему наносному, второй природе. Аскетика занимается глобальными вопросами: говорит, что аскеза необходима (и почему необходима), с другой стороны говорит, что она возможна и приводит к положительным результатам. Необходимость проистекает из состояния человеческой природы после грехопадения. Языческая этика этим вопросом не занималась – понятие о грехе отсутствует у них. Нужно жить соответственно природе. Чтобы показать необходимость, нужно рассматривать состояние человека как обновление, освобождение. Человек не только принимает таинство крещение, но баня пакибытия предполагает постоянные усилия и работу над собой, чтобы не допускать греха и отражать стрелы лукавого. Об этом говорит ап. Павел. Петр: враг рода человеческого подобен льву рыкающему. Нужно быть всегда бдительным, чтобы видеть опасности.  Надо внимать себе, стоять в вере – это требует определенных усилий, подвигов. Аскеза должна быть присуща каждому человеку. Этот термин в истории применялся преимущественно по отношению к монашествующим. Человек должен быть в постоянной готовности, как воин (Павел). Бодрствуйте и трудитесь. Это требует волевых усилий. Готовность к тому, чтобы показать опасности, которые могут подстерегать человека. Личный опыт аскезы имеет исключительное значение. Павел уподобляет христиан атлетам, которые бегут на ристалище. В течение всей жизни они готовятся. Христиане должны брать пример с атлетов. 
10.09.10
Родоначальником считают Сократа, но тот ничего не писал, передали это ученики. У Платона своеобразные взгляды на этические вопросы. Аристотель – точная система в этих вопросах. Его ученики создали Органон – то, что Аристотель говорил по вопросам этики. 
Понятия об аскетизме
В обычном словоупотреблении – это человек, который удаляется от общественной жизни, говорят, что это дело ненужное для рядового христианина. Некоторые считали, что строгий аскетизм противен природе христианства. Аскезис (греч.) связано с термином Аскео (искусно обрабатывать грубые материалы, приспосабливать их для тех целей, к которым движется человек). В древности также назывались и аскеты – для успешных занятий они придерживались определенного образа жизни. Аскетизм употреблялся у философов (в этическом смысле – смысле добродетелей, в основном, в воздержании). Философия – упражнение в искусстве (для них – в добродетели). Философия самая является для них добродетелью. Главная цель философии – достижение добродетели. Наличие добродетели аскетической и природной (у Филона). Природная дается человеку без всяких усилий – дар Божий. Аскетическая приобретается с большими усилиями, посредством аскетизма. Писание называет жизнь христиан борьбой для достижения Царства Небесного. Для достижения цели верующего требуется много усилий. Аналогия борцов естественным образом послужила таким примером. 1Кор.9: только один получает награду, бегите, чтобы получить. Все подвижники воздерживаются, те для получения венца тленного, а мы – нетленного. С одной стороны аналогия, с другой – различие. Самое главное: там увенчиваются только тленными венцами. 1Тим.4: телесные упражнения мало полезны, нужно упражнять себя в благочестии. Здесь термин Гимнази – в смысле темы благочестия. Глагол Аскео употребляется только один раз – обнимается вся жизнь апостола Павла. Деян.24:16 – говорит о своих лишениях во время своего служения. Григорий Богослов: аскетические упражнения практиковались у греков, имели уважение у них, этим отличались философы. Христианские авторы писали «наша философия», переводчики переводили «любомудрие». Аскетизм у отцов: трудиться – в общем смысле, и в частном – в монашеском смысле. В общем смысле – утонченность, искусность для служения той или иной цели. Макарий Великий: некоторый мудрецы удивляли в науках. У святых отцов чаще всего в значении добродетели. Макарий: всецело обратиться к Богу кажется трудным, посредством суровых подвигов добродетелей. Григорий Богослов: добродетель подвигает людей к аскетизму. Имя аскета первые века давались тем христианам, которые оставались в обществе. Кто удалялись из общества – анахореты. Наименование аскетов перешло на монашествующих. Евсевий первым назвал монахов аскетами. 15Гангрского собора запрещает оставлять детей под предлогом отшельничества (аскетизма). Аскетизмом названа уединенная жизнь, которая характеризуется непосредственным удалением от мира. 21правило такого же собора: аскетизм связан девством, воздержанием и отшествием от мирских дел. Этот термин очень прочно входит в жизнь. Под аскетизмом разумеется жизнь суровая, строгая, которая связана с телесным напряжением. У аскетов очень много говорится о созерцании. Аскетизм – применение сообразных средств для приобретения добродетели. Аскетизм имеет прямой целью ставить приспособление сил к принятию человеком достижения жизни вечной. Аскетизм является моментом христианского учения – для осуществления этого необходимы молитвы, внешние действия. Аскетизм далеко не обнимает, не выражает собой христианское учение. Это лишь средство, орудие ко спасению. Поучения аввы Дорофея: он говорит о созидании духовного совершенства человека на подобии постройки дома. Надо заложить фундамент прочный – веру. Камни (добродетели) полагаются друг на друга со связями, должны быть краеугольные камни (терпение и мужество). Известь – смиренномудрие. Необходимо с рассудительностью полагать камни. Здание венчается кровлей – любовью (верх совершенства). Кровля ограждалась перилами – смирением. Самый процесс созидания души определяется глаголом Аскео. 
Краткий конспект поучения (14) аввы Дорофея. 
Аскетизм в богословской науке – отражает в себе конфессиональные принципы. Католицизм: нищета, безбрачие и послушание. Они относят этот термин к тем, кто взял на себя эти обеты. Протестанты в целом отрицают существование в Евангелии намеков на монашество и аскетизм. Также имеются существенные стремления, чтобы применять в своей личной жизни подвиги. 
16.09.10
Спасение 
Дело спасения человека было делом восстановления богочеловеческого союза. Спасение само по себе понятие несколько отвлеченное. От чего спасение? Для чего? Греч. Сотирия – от глагола Сози (от корня сос, саоз – здоровый). Сотирия – оздоровление, освобождение от порчи. Указывает, что человек в результате грехопадения действительно подвергся изменениям – болезни. В Новом Завете означает избавление от опасности, смерти, болезни, возвращение здоровья. В страдательной форме – получить исцеление от кого-то. Сотирия – избавление от духовной смерти, от погибели, от греха, возвращение природе человека нормального состояния. В этом отношении особенно важны слова Спасителя: «Не здоровые имеют нужду во враче, но больные, я пришел призвать не праведников, а грешников к покаянию». Понятия спасения и вечной жизни являются взаимозаменяемыми в Новом Завете. Учение о вечной жизни – характерный момент, который определяет сущность и значение спасение. Понятием вечная жизнь выражается сущность отношений Бога и человека. Вечная жизнь – венец веры в Бога. Величайшее благо – вечная жизнь, а величайшее зло – вечная смерть (Августин). Человек по сравнению с другими земными существами наиболее близок к жизни божественной – образ и подобие Божие. Григорий Нисский, обращаясь к этому вопросу говорит, что образ Божий – данность, а подобие – заданность. Образ даже в результате грехопадения не был утрачен человеком. Живой союз любви человека с Богом возможен и бывает тогда, когда человек стремится к Богу – святость, освящение. Святость – понятие, которое имеет различные степени. Человек не может достигнуть вершины нравственного совершенства. Святость приобретается благодаря постоянной целеустремленной деятельности. Требование святости выражено в Ветхом Завете: будьте святы, ибо Бог свят. Иустин Мученик: бессмертие получат лишь те, кто приближаются к Богу. Василий Великий: кто утвердил в себе образ Божий, тот уподобился Богу и постоянно пребывает в вечном блаженстве. Любая остановка на пути к совершенству может стать поползновением ко греху. Здесь необходимость движения вперед. 
Святые отцы, говоря о спасении, раскрывают учение о том, от чего было совершено спасение. Человек решил отказаться признавать Бога как опору своего существования. Когда подумал, что можно стать как боги, нарушил заповедь Божию, решил жить своими человеческими силами, быть выше поддержки. Этот шаг был гибельным для человека, для его воли, для его природы в целом. Человек в своем самосознании носил зачатки возможности к развитию вечной жизни. Реально обладает вечностью только Бог. Когда распадается союз, то теряется источник самосущной жизни. Естественно, что вместо подлинной жизни для человека началась жизнь мнимая, ведущая к смерти. Об этом выразительно сказано в книге Бытия. Жизнь вне Бога для человеческого духа – подлинная смерть. Иоанн Дамаскин: человек, очутившись за воротами рая, лишился божественного общения и подпал под власть смерти. Человек резко изменился в своем жизненном определении, в своих внутренних отношениях к Богу, стал неспособным к богообщению. Бог не оставил человека, несмотря на это. Человек уклонился от общения с Богом – это была страшная вина, но человеческая природа осталась богоподобной, черты богоподобия остались. Высшее человеческое благо было разрушено грехом, то и восстановление этого блага могло быть достигнуто путем освобождения от греха. Дело спасения имеет своей целью восстановление природы, явилось оживотворение, воссозданием природы человека. Оно есть новое творение. Спасение могло быть совершено только Богом по бесконечной любви к людям. Бог – причина, начало и сущность, жизнь всего. Господь возвратил нас из того, что противно природе к тому, что согласно природе первозданной. Воплощение Сына Божия было способно соделать людей причастниками его Божества. Пришествие Господа было для того, чтобы возвратить себе судьбу человека, изменить, преобразить, обновить нашу природу. Цель пришествия Сына Божия заключается в том, чтобы люди стали иметь жизнь вечную. Искупительное дело Господа было борьбой с царством тьмы, победой над ним. Христос открыл человечеству царство Божие. Сущность искупительного дела Христова выражена Дамаскиным: через Рождение, Крещение и Смерти и Воскресения стал начатком Воскресения, чтобы и мы сделались наследниками Божиими. Между Богом и человеческими существами сделалась возможной тесная связь общения, которая есть между Отцом и Сыном. Господь говорит, что дает жизнь с избытком – это полнота жизни, которая была утрачена. От лица Спасителя осуществилось воссоединие Божества и человечества. Павел делает параллель между Адамом и Христом. 
Нужно учитывать объективную и субъективную сторону спасения. Спасение совершено для всего человечества, но восприять плоды спасения должен сам человек – через таинства. Отцы, когда говорят о процессе восстановления, указывают на таинства крещения и Евхаристии. Крещение – баня пакибытия – возвращение подлинной жизни. Верующие крестились именно во Христа облеклись – это входит в человеческую природу. Далее должно происходить поддержание – в таинстве Евхаристии. Теснейшее общение с Богом, обожение. Верующий освящается во всей полноте. 
23.09.10
Об этом говорит не только Григорий Нисский, но и Макарий Египетский, Симеон Новый Богослов, Григорий Палама. О спасении – объективно спасение для всех, нужна и субъективная сторона. Наше спасение заключается в том, чтобы стать другими по сравнению с тем, кто мы сейчас есть – Златоуст. О свободе человека – свободное стремление сообщает любви силу. Подражание Христу – люди являются чадами возлюбленными. Нравственное уподобление Христу. Сознание необходимости перемены жизни. Синергия. Благодать Божия. 
21.10.10
Слова Спасителя Мф.13: действие закваски. Макарий Великий: благодать действует как закваска – Божественная благодать сопребывает, укореняется и действует. Здесь подчеркивается процесс, о котором говорит и Спаситель. Благодать распространяет свое воздействие на все стороны личности человека, но не подавляет ее. Это постепенное проникновение Божественной благодати находится в полном соответствии со свободными расположениями человека. Если душа в течении многого времени будет настроена согласно благодатью, то благодать воцарится в душе всецело. У святых отцов много говорится о действии благодати. Когда человек достигает высшей степени, то светится изнутри. Характерно утверждение преподобного Серафима, также когда видели его просветленным. Это выражается также в иконографии. Необходимо остановится на возрождении человека, которое происходит благодаря действию Божественной благодати. Это процесс, который происходит не мгновенно. Начальный момент восприятия благодати – таинство крещения. Только таким образом человек приобщается к Божественной благодати. В дальнейшем зависит от человека, насколько он сам может действовать. 
Спасающая вера. 
Павел: Фил.3 – все почитаю тщетою ради Христа, все почитаю за сор, чтобы обрести Христа, чтобы найти праведность от Бога по вере, чтобы познать Его. Момент отрицательный – самоотвержение. Положительный – стремление ко Христу, стремление сообразовать свою жизнь с праведностью Христа. Самоотречение и следование Христу определяют жизнь по вере. Самоотречение – покорение себя праведности Божией. Христос умер за всех, чтобы живущие уже не для себя жил, а для Христа. Верующий сораспинается Христу.  Феофан: предание себя Господу до смерти. Спасающая вера в качестве существенного элемента включает в себя состояние любви: любовь не ищет своего. Свет Христов пронизывает человека, возбуждает суд над жизнью человека. Феофан: свет пришел в мир, всякий делающий злое, не идет к свету – Христос есть истина, истина воплотилась в Нем, в его учении, в Его жизни. Если пребудете в слове моем, то вы – Мои ученики. Вера человека основывается, прежде всего, на познании истины во Христе. Человек переживает внутренний переворот. Сущность этого переворота состоит в том, что все лучшие элементы человека направляются к добру. Состояние обращения – покаянная вера. Это сочетание очень часто употребляется аскетами. Человек должен сделать внутреннее напряженное усилие, оторваться от греха. Человек должен почувствовать нужду в Божественной помощи, уверенность, что она может быть подана ему через благодать. Сущность положительного момента обращения – стремление человека, полная преданность Христу. Жить отныне по воле Божией. Основное значение веры обуславливается не теоретическим, не эмоциональным моментом, а моментом волевой решимости, сознательного избрания пути. Здесь очень важное значение имеет устремление человеческой воли. Ради всего благодать Божия входит через таинства. Решимость, собственно, определяет направление жизни человека. 
Павел: человек, когда преображается, становится рабом праведности. Это состояние свидетельствует, что рабство праведности – истинная свобода. Когда человек приходит в обновленное состояние, то свобода возрастает в человеке. Благодать освобождает человека от всех последствий греха – беспрепятственное обретение вечной жизни. Отсюда свобода возрастает, крепнет в верующем. Поползновение ко греху. Для сохранения свободы человек должен жить по началам духа – не исполнять вожделения плоти. Златоуст: после крещения человек должен действовать согласно благодати, ибо одного крещения недостаточно, крещение вводит человека, дальнейшее зависит от самого человека, насколько он будет жить соответственно с теми обетами, которые дает в крещении. Если человек в крещении умер для греха, то после крещения верующий должен действительно, постоянно умерщвлять грех. Вся жизнь верующего – освящение, очищение от греха. Обновление верующего после крещения состоит в двустороннем процессе соумирания и совозростания со Христом. Даже на высоте человек может пасть – все зависит от человека, его свободного выбора. Совершенствуется и его свобода – чем больше человек совершенствуется, тем более укрепляется его воля. Святые отцы предупреждают о беспечности и рассеянности, которые могут привести к падению. Феофан: всякий может пасть, на какой бы степени он не стоял. 
Положительной целью для подвижничества является не только сохранение благодати, но раскрытие личности для благодати совершенной, которая является достоянием утвержденных в вере (Симеон Новый Богослов). 
Слово 26 преподобного Симеона (в 1томе его творений) – домашнее задание. 
Макарий Египетский – действие благодати как огонь, которым пользуется кузнец. 
28.10.10
Значение веры и добрых дел. 
Вера является всеобъемлющим моментом, она должна распространяться на все области человеческой жизни. Вся деятельность верующего служит неизменным выражением веры. Все, что выходит за пределы веры, относится к предметам, чуждым ей. Павел: все, что не по вере – грех (Рим.). Важное  значение в том, что неверующий может совершать добрые поступки, но обычно в них бывает примесь меркантильных соображений, он не имеет прочного основания в вере. Если все проанализировать, то можно увидеть, что здесь не все является чистым и ясным. Вера служить единственным основанием, на котором постепенно сооружается все здание человека. Авва Дорофей: основание душевного здания добродетели является вера. Являясь первым шагом, вера служит одушевляемой всей последующей деятельности человека. Спасающая вера сопровождается напряжением всех сил, предполагает нравственный подвиг человека. Павел прямо говорит, что он подвизается. Это состояние Павла относится к вере. Вера должна приводиться в действие любовью – конкретными проявлениями. Именно в этом осуществляет свое значение вера. Иаков: исполнитель веры блажен будет в своем действии. Внутреннее состояние веры непрерывно проявляется во вне, выражает внутреннюю жизнь. Сердце человека определяет действие того, что происходит внутри человека. Также проявления веры называется обычно добрыми делами. Добрые дела составляют проявление веры. Добрые дела являются частными моментами веры, они служат конкретными моментами сознательного свободного нравственного выбора в пользу спасения, которое совершил Господь. Вера – стремление усвоить себе плоды спасения, то добрые дела – стремление осуществить, реальные проявления стремления к действительной жизни. Павел: Представьте члены ваши в рабы праведности на дела святые. Верующие из рабов греха стали рабами праведности, они должны все силы направлять, чтобы совершать благие дела. Вера в Бога как отсутствие или недостаточность добрых дел, равносильно отречению от Бога. Вера требует дел и надежды на Бога, а также сострадания человеку (Ефрем Сирин). Несомненность веры в людях раскрывается по мере того, как нравы их становятся добрыми (Исаак Сирин). Златоуст: кто не имеет дел, тот чужд добродетели. Марк Подвижник: крещение не усовершает того, кто не исполняет заповеди. Иак.2:27 – человек оправдывается делами. После крещения требуются усилия со стороны человека. Марк Подвижник: вера состоит в том, чтобы исполнять заповеди Господа. Вера, любовью споспешиствуема. Вера раскрывает, совершенствует добрые дела. В связи с этим приобретаются силы и способности человека к благодати. Видно, что добрые дела по своей сущности являются стремлением к благодати. Добрые дела необходимы не сами по себе, не в качестве необходимых подвигов, но как средство достижения благодати, как свидетельство веры. Добрые дела не могут быть названы и внешним фактором в деле его спасения. В подлинном смысле – напряженная деятельность, направленная на присвоение благодати Христовой. Сам Господь сказал, что царство небесное силой берется. Если мы будем иметь в виду слова Павла (царство Божие – не пища и не питие), то созидание Царства Небесного приводит к результату. В дальнейшей жизни важно последование за Христом в доброделании. Феофан Затворник: начало спасения не даром дается за веру, но является ответом на действия человека. Направление человека к Богу, направление ко Христу. 
Необходима внутренняя брань. Аскеты подчеркиваются внутреннюю брань, которая является добрым основанием для доброго поступка. Добырй человек из доброго сокровища изводит доброе. Феофан: внутреннее построение дела составляет душу тела, внешнее производство – тело дела. Внутреннее состояние человека должно быть основание для внешнего проявления – в этом заключается сущность доброделания. Аскеты: Господь готов даровать благодать всем, но не все готовы принять ее. Направление деятельности человека в каждый конкретный момент обуславливает жизнь человека. Прежняя праведность человека оказывается бесполезной, впоследствии потерял то, что приобрел ранее. Иустин мученик: наш Господь сказал: в чем я найду вас, в том и буду судить. Значение доброделания самого по себе безотносительно к внутреннему нравственному состоянию – притча о винограднике (последние рабочие награждаются не менее тех, кто пришли с самого начала), здесь не сумма добрых дел, а внутреннее состояние. Последний пришедший в виноградник проявил усердие, хотя сделал мало, но делал с усердием, за это и был вознагражден. Также и относительно тех людей, которые в конце жизни обратились к Богу, с большой ревностью осуществили заповеди Божии. Златоуст: Богом покаяние ценится не по расположению времени, а по душевному расположению человека. То, что делает человека добрым, может быть расценено по состоянию внутреннего положения человека. 
Слова 65, 66, 67 Симеона Нового Богослова – законспектировать (также как и все другие задания). В конце ноября семинар. 
В результате совершения добрых дел человек нравственно совершенствуется, приобретает те свойства, которые способствуют вхождению в Царство Небесное. Человек, если он действительно нравственно совершенствуется, достигается праведного состояния. Вечная жизнь или блаженство не достигается лишь жизнью будущего века, а постепенно органически развивается в земной жизни. Не может начаться духовная жизнь у того человека, который не причастен этой жизни во время своего телесного бытия. Верующий в Сына имеет жизнь вечную. Эти слова свидетельствует о том, что человек может достигать жизни во Христе уже в это жизни. Человек на земле имеет всю возможность вести духовную жизнь, или же он умирает, если не живет так. Макарий Египетский: душа верующая упокоевается уже в этой жизни. Воскресение, оживотворение души происходит уже в этом веке. раскрывает это в том же духе Григорий Нисский: уподобиться Богу – сделаться праведным, святым, благим. Такое же рассуждение по данному вопросу мы находим у Кассиана Римлянина – говорит о двух царствах: царство Божие и царство Дьявола. По отношению к внутреннему состоянию человека эти два царства являются не чем-то внешним, переход человека совершается в глубине человека. Каждый человек в самом себе, в глубине своей жизни носит одно из этих царств. Он очень пространно раскрывает царство Божие как внутреннее состояние достигается в условиях земного бытия. Николай Кавасила: жизнь во Христе зарождается и начинается уже в настоящей жизни, но достигает полноты только в жизни будущей. Феофан: Все совершенства получит христианин во время будущей жизни, начаток уже есть в этой жизни, отселе он уже гражданин небесного царства. Макарий Великий: кто доброго приобрел здесь, то будет для него в той жизни. Он говорит еще о том, что сердце человека может быть вместилищем и Бога и ангелов и святости, но в том же сердце могут жить и дьявол и зло. Внутреннее сокровище определяет качество. В зависимости от того, куда человек стремится, он может содержать в своем сердце все святое и доброе. Григорий Богослов: праведный достигает уже в этой жизни блага. Противопоставления жизни будущей и жизни настоящей – полное блаженство будет достигнуто лишь в мире будущем. Макарий Великий: что лишь во внутреннее состояние вобрал в себя, то откроется в будущей жизни. Кассиан Римлянин прямо говорит относительно того, что человек может находиться под влиянием царства Христова. Это зависит от того, как человек направляет свою жизнь. Христианин должен быть подобен человеку-воину, который находится во всеоружии. Исаак Сирин: нет совершенной свободы в веке несовершенном. Человек должен понимать, что на пути нравственного совершенства встречаются препятствия, необходимо быть рассудительным. Феофан: Зародившись в духе христианина, вечная жизнь постоянно зреет, выходит в мир загробный. Следовательно, только раскрытием царства Славы будут все благоприятные условия для общения с Богом. 
11.11.10
На самой высокой ступени развития момент блаженства и радости не теряет своего значения, развивается с большей интенсивностью. Блаженство не является целью человеческой жизни, а целью может быть только общение во Христе Иисусе. Бог является средоточием всех благ. Сегодня мы будем говорить о побуждениях в добродетельной жизни, которыми руководствуется человек в стремлении к добродетели. Это зависит от степени духовности. Три степени, которые одна к другой ведет. 1. Как вечные мучения, предостерегающие от участи, которая ожидает грешников, страх перед этими мучениями. Это чувство часто бывает спасительным, служит побуждением к перевороту духовной жизни. Дело в том, что когда человеком овладевают страсти, то большее беспокойство от неизбежности воздаяния. Феофан Затворник: ничто так не побуждает вначале к духовной жизни, как страх адовых мучений. Василий Великий: одного страха достаточно, чтобы изгнать из себя страсти. Ожидание будущего суда, страх геены, по святоотеческому учению, имеет большое воспитательское значение для грешников. Иоанн Лествичник говорит относительно таких средств: пастырь является врачом душ и должен применять соответствующие врачества, чтобы воздвигнуть человека. Страх – начало добродетели. Завершение нравственного совершенства заключается в любви, но любовь тоже имеет свои определенные степени. Побуждения человека становятся более отчетливыми. Чтобы сохранить послушание к Богу, необходимо иметь страх. Любви предшествует страх – таков закон. Новый Богослов: тот, кто начал жить по Богу, необходим страх перед грехом. Человек – корабль, страх – весла, а пристань – любовь. Страх необходим как начало добродетельной жизни, но не является совершенством. Когда человек совершенствуется, то постепенно восходит на более высокие ступени – надежда на получение в будущей жизни блаженства, стремление человека, чтобы удостоиться соответствующих наград. Указание на венцы дает силу трудиться не ослабевая. Надеясь получить воздаяние, подвизающийся легко переносит труды, которые ему предлежат. Иоанн Кассиан: мысли о наказании или о воздаянии полезны, поскольку приводят начало блаженства. Как раз этим определяется характер преходящих этих побуждений, они заключают в себе определенное несовершенство. Святые отцы (Василий и авва Дорофей): первая ступень – рабство, вторая – наемничество. Раб не имеет искренных побуждений. Наемник ожидает награду, может усердно трудиться, чтобы получить больше награды. Понятно, что эта характеристика, которая заключается в этих словах, говорят о несовершенстве этих состояний. Поэтому они являются таким моментами, которые свидетельствуют о несовершенстве человека. Человек действительно приобретает определенные навыки и может руководствоваться более высокими побуждениями. Человек говорит о внутреннем, сердечном, бескорыстном влечении. Такой человек не может разделиться от любви Христовой, достигает достоинства сына. Василий Василий, авва Дорофей называют эту ступень сыновством. Последняя: человек руководствуется направлением к добру исключительно любовью к Богу. Поэтому апостол Иоанн 1посл.4глава: в любви нет страха, совершенная любовь изгоняет страх, боящийся несовершенен в любви. 
На основании Писания и Отцов видно, что христианин должен любить Бога лишь из-за любви. Он должен творить добро из-за любви к самому добру. Отличаясь характером истинной нравственной свободы, совершаемой по мотивам любви, обладает свойствами постоянства. Григорий Великий: кто утверждается в добре из-за посторонних побуждений, тот не тверд в добродетели, он может остановиться на половине пути… кто любит добро ради самого добра, тот расположение добра имеет постоянно. Несомненно, что христианское учение указывает на три побуждения, которые определяют движение на пути добродетели: страх, награда, расположение к самому добру. Достоинство этих трех побуждений не одинакова – только последняя ступень отражает отличительную способность верующего. Павел: христиане не должны принимать духа рабского, но дух усыновления, которые в них взывает Авва, Отче. Христианское учение допускает первые два низших побуждений, имеющих воспитательное значение. Но только любовь к Богу возводит на предел совершенства. Иоанн Златоуст: необходимо не только делать ничего худого, но нужно делать доброе (о страхе). Верующий должен нести свой подвиг не как внешний долг. Таким образом, конечной целью является освобождение нравственной деятельности от утилитарных побуждений. Наполняя все самосознание человека, любовь служит глубочайшего духовного блаженства. Верующий не стремится получить другие награды, общение со Христом уже есть верховное благо. Павел: Я уверен, что ни ангелы, ни силы, ни начала… не могут нас разлучить от любви Божией во Христе Иисусе. Таково свойство любви. Иоанн Богослов раскрывает смысл значения такого побуждения, которое должно быть верховным в жизни человека. 
Препятствия, которые лежат на пути человека, стремящегося к подвижничеству. Эти препятствия встречаются на разных ступенях, особенно на первых ступенях. В человеке остается еще поползновения ко греху. Также такие препятствия в виде соблазнов. Не нужно самоуспокаиваться, подобно тем, кто считают, что человек, если уверовал во Христе, то уже спасен. Спасение – то, что совершил Господь (объективная сторона). Но спасение как субъективное состояние, требует от человека постоянного труда. Вообще нужно иметь ввиду, что православная аскетика должна рассматривать вопросы о необходимости аскетизма, возможности аскетизма. Также предусматривается сама возможность аскетизма, реализация этой возможности. Каждый человек в отдельности должен воспринимать это объективное спасение как фактор для осуществления в личной жизни. Должно быть определенное действие со стороны человека. Процесс спасения предусматривает положительные и отрицательные моменты. Отрицательные – борьба со страстями. Спасение достигается каждым христианином при нравственном совершенстве. Нравственное совершенство не может быть беспрепятственным – силы человека побеждены в человеке, обнаруживают склонность при всей превратности. Истинная жизнь может привести к господству, христианская жизнь не может совершаться беспрепятственно, требуется при этом постоянное искоренение нездоровых перемен, заключающихся в человеческой природе, искоренение «старой закваски». Это осуществляется посредством положительного процесса, совершающегося по словам Павла через отложение прежнего образа жизни. Чтобы достигнуть это, надо быть борцом. Макарий Великий: волей Божией требуется совершенное отчуждение от греха, приобретение освящения. Феофан: непримиримость страстям и похотям. Ощущение гнилых остатков ветхого человека должно проходить через всю жизнь человека, отсюда необходимо явственное представление не только идеала. Отсюда понятно, почему борьба со страстями составляет необходимость для каждого человека, стремящегося к духовной жизни. Для того, чтобы уяснить особенности христианского аскетизма, надо провести анализ природы и характера страстей. В своем происхождении природа человека, как Его подобие была отмечена чертами совершенства. Только благодаря благодати у человека возобновляется реальная возможность к теснейшему единению с Богом. Без стремления избавления от страстей душа не может стать блаженной. Страсти как дверь – если не отворить их, то не пройдет благодать спасения (Исаак Сирин). Душа человеческая не иначе удаляется от Бога, как страстным расположением (Исаак Сирин). В противоположность добродетели страсть оказывается недугом, болезнью. Целью пришествия Спасителя было восстановить душу, избавить ее от этого состояния (Исаак). Отсюда вытекает правило подвизаться против любой страсти, пока человек не достигнет благочестия. Ничего не следует добиваться, как освобождения от страстей. Подавление страстей оставляет преимущественное содержание подвижнического делания. Дамаскин: труды эти для того, чтобы мы извергли из себя грех. Антоний Великий: все разнообразие подвига в том, чтобы освободить душа от страстей. Богатство отеческих писаний, относящихся к области аскетизма представляет нам важность этой темы. Труд Соколова «Психология греха и добродетели» - небольшой труд, но представляет живой опыт отцов, Здесь как раз отрицательный и положительный моменты аскетизма (борьба с грехом и приобретение спасения). Не трудно видеть, что подчинение греховной страсти представляет собой самый обычный вид грехопадения. Сила греховной страсти раскрывается при борьбе человека, чем сильнее противодействует человек, тем сильнее зло нападает. Об этом замечали подвижники. Это очень наглядно представлено в их наставлениях. Поэтому все тяжести искушений испытывают не те люди, которые живут в грехе, а люди, которые поставили свою жизнь против похоти. Характерны духовные откровения преп. Силуана Афонского – говорит о том, как ему приходилось бороться со страстями. У человека, который не имеет опыта борьбы со страстями, эта борьба представляется борьбой между естественными стремлениями, которые иногда кажутся равноценными, имеющими право на свое удовлетворение. Это, скорее всего, взгляд языческий. Язычники, даже самые мудрые далеко не всегда осознавали, что имеются такие желания и стремления от природы греховной. Святые отцы: только добродетель естественна для человека, страстные побуждения – не являются природным достоянием человека, надлежат искоренению.в этих данных самонаблюдениях подвижников можно предусматривать психологическую основу учения о том, что одним из главных источников страстей – воздействие на человека чуждой ему силы. На высших ступенях развития даже простой позыв к совершению добродетели (приражение страсти) признается как страдание, как мученичество. Древние подвижники пережили все воздействие страстей, испытали всю силу в разных формах проявления страстей. В жизни святых подвижников присутствовали все условия, которые необходимы для точного и правильного определения страстей. Поэтому они и описывали во всех подробностях в связи с переживанием личного духовного опыта. Естественно, довольно подробно, ясно, четко это описывали тем, кто обращался к ним за нравственным назиданием. Открывается особенная важность аскетической оценки этих явлений. Григорий Нисский: врачебной науке душ любомудрия можно научиться только от того, кто долговременно и положительным образом приобрел навык в ней. 
Психология греха и добродетели. Действительно, только те люди, которые боролись со страстями, свидетельствуют о том, что их опыт давал им возможность изложить все стороны их духовной борьбы и стяжания добродетели. Добродетель требует предварительной работы над собой, сама добродетельнее просто так  не приобретается. Этот опыт отцов указывает на необходимость самонаблюдения, самоанализа, самоиспытания  (это путь к самопознанию). Человеку нужно понять, что в душе происходит, какие мысли есть, как реагировать на эти побуждения. Очень важные моменты, которые имеют важные значения. Святые отцы обращают внимание на все моменты страсти, говорят когда лучше начинать борьбу со страстями. 
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Грех первых людей – отвержение, попрание воли Божией – это эгоизм. Они стремились поставить себя на центральное положение по отношению ко всему существующему. Мы говорили, что в результате грехопадения нарушилась гармония, которая существовала в человеке. Гармония в результате грехопадения была нарушена, следствие – извращенность человеческой жизнедеятельности. В человеке родилась похоть. После грехопадения Бог представился человеку не любящим отцом, но грозным наказателем. Характер эгоистического страха – Каин после убийства Авеля. Обращение с Богом стало не радостным, а внешним долгом, страшным обязательством. Эгоизм сказался по отношению к жене – отвратить от себя наказание. Эгоизм по отношению к внешней природе – стал употреблять ее для своего чувственного наслаждения. Стал распоряжаться ею самостоятельно вопреки намерениям Божиим. Естественные потребности стали противоестественными. В самой природе человека произошло коренное расстройство, которое проявилось в послаблении сил, нарушении гармонического взаимодействия. В первозданной природе стремления были согласованы между собой, теперь тело господствовало над духом. Дух осуществлял общение с Богом, с миром духовным, тело было как орудие до грехопадения. Когда в результате грехопадения направление жизнедеятельности получило эгоистический характер, тогда сила природы разрушилась, заменилась расстройством. Отсюда вместе с помрачением идеальных стремлений человека дух уже не мог властителем души, а сам дух стал пагубной силой, человек погряз в чувственности. Разделение Павлом человека на духовного, душевного, телесного. Более всего преобладает телесность. Падение человека произвело противоречие духа и плоти, которое не было в первозданном человеке. По мере того, как дух отдалился от Бога, так и чувственность освобождается от подчинения духу, вступает в противоречие с духовной сущностью человека. Разум (дух) ослабевал, усиливалась чувственность за счет слабеющего духа. Качество бессмертности особенно становится заметным представлением человека к животным. Человек не знает меры, удовлетворение потребностей раздражает, а не успокаивает. Человек, не зная любви, впадает в противоестественность, никогда не может достигнуть полного удовлетворения. Дух искони был наделен бесконечным стремлением, всегда должен  искать удовлетворение своих стремлений. Высшие силы, лишенные центр тяготения, получили независимость, самостоятельность, нарушилось нормальное взаимодействие. 
Если у человека преобладает рассудок, то человек руководствуется только тем, как он понимает, как нужно вести себя с другими людьми. Если преобладает чувственность, то бывает безволие, неразумие. Силы и способности человека получают извращенный характер, появляются пороки, страсти. Расстройство и одностороннее развитие сил в человеке является как бы второй природой человека, под влиянием которой он и находится. В страстях выражается отпадение человека от живого Бога. 
Наиболее характерные черты с понятия грех переносятся на страсть. Грех – проявление страсти, внутреннего двигателя, который направляет самого человека. Страсть всегда указывает на одностороннее состояние человека. Страсть является болезнью волей, но и влияние страсти на всю психо-физическую жизнь. Нужно сказать, что страстей очень много, которые побуждают человека делать злые дела. Но святые отцы-аскеты их разделяют на телесные и душевные. Это деление тоже несколько условное, для того, чтобы представить действия тех или иных страстей, отцы делают это деление. Телесные (плотские) имеют свою почву в телесных потребностях, а  душевные – в душевных. Всякая тягость не только душевных, но и телесных страстей находится в душе. Трудно провести между элементами грань. На основании творений отцов любую страсть можно определить как желание, как собственную потребность. Страсть – возбуждающее чувство желания. Желание слагается из трех элементов: 1. Стремление, которое сопровождается угнетением. 2. Представление о предметах. 3. Чувство удовольствия (может достигать высокой степени интенсивности). Когда интенсивность этого чувства соответствует силе потребности этого предмета, чувствование является в качестве производного, сопровождающего момента. 
Златоуст: должным состоянием тела является то, когда оно повинуется душа. Антоний Великий: в теле находится утешение, но оно не противостоит душе, не побуждает ее. Максим Исповедник: порок есть погрешительное суждение о мысленных представлениях, не пища зло, но чревоугодие, не деторождение, а блуд, не слава, а тщестлавие; во всех вещах неправильное употребление есть грех. Даже, когда дело касается естественных потребностей, то центр тяжестей находится в душе, происходит злоупотребление, которое зависит от худого делания ума. Страсть можно определить как сильное желание, которое управляет человеком. Пневма и Нус – два понятия, которые означают разум и дух, часто у отцов употребляется как «владычественная» души. Григорий Нисский: все страсти из помрачения разума, худого делания ума. Помысл (Гогисмос – греч.) – внутренней содержание, помысл – злой, дурной, нечистый, вредный, плотской. Далеко не всегда употребляются эти определения. Такой помысл является исходным началом страсти, представляет собой важный момент страстей. Аскетическое учение о помыслах представляет собой существенный элемент в жизни подвижника. По учению отцов, любая страсть именно через помыслы становится властелином человека. Причина порабощения следует искать в помысле. Люди по собственной воли уклонились от достодолжного помысла (Макарий Великий). Помыслы духовные смешались с помыслами телесными. С точки зрения подвижнической жизни она сводится к тому, чтобы владеть своим умом и помыслами. В том весь подвиг и в том должно быть старание человека, чтобы противиться лукавому помыслу. Человеку надо весь свой подвиг обращать на помыслы, проделывать с разумением. Наблюдение, урегулирование помыслов является аскетическим подвигом. Внутренняя брань должна быть направлена на помыслы. Наглядный пример – траву легко вырвать, труднее – большую траву, вообще невозможно без посторонней помощи выкорчевать дерево. Исаак Сирин сущность подвижничества определяет, что помысл является центральным элементом состояния, которое может привести к развитию страсти в душе. Победа человека, преодоление его, производится у подвижника помыслом его. В зависимости от того, как человек относится к помыслу, зависит от того, как человек к нему относится. 
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Каким образом от помысла начинается развитие страсти. 
Главных моментов 7 или 6. У Ефрема Сирина 7, у Иоанна Лествичника – 6. Отцы согласны, что первый толчок к началу явления, которое может закончится страстью – просволи (приражение или прилог) – этим термином обозначается предмет или действие, которое входит в сознание человека. Он не предполагает свободного участия человека – совершается очень часто помимо воли человека, впечатления от внешних предметов могут возникать от внешнего воздействия. У Исаака Сирина это парение мысли. Это воздействие может происходить от органов чувств – возникают ассоциации. Другое дело, когда человек останавливается на этом восприятии, начинает размышлять – это уже участие воли человека. Возникает в сознании человека самопроизвольно. С нравственной точки зрения является бесстрастным, невинным, не может называться грехом, если человек не относится к этому беспечно. Для воли приражение – как повод к обнаружению той или иной нравственности. Склонение в пользу того или иного мотива – проявляется свобода человеческого выбора. Человек отвечает или приятием или отвержением . от субъективного отклика зависит вся дальнейшая судьба помысла. Отсюда возникает важность этого момента в нравственной жизни человека. Медление в помысле показывает, что помысел является внешним предметом для человека, он находит в человеке сродную почву, что выражает сочувствие человека к этому помыслу. 
Второй момент – синдиасмос (сочетание) – свидетельствует, что человек останавливается на возникшем помысле, начинает размышлять. Он представляет предмет, который приносит удовольствие, человек склоняется в сторону этого помысла. Такому филологическому смыслу соответствует определение, которое дают аскеты этому определению. Ефрем Сирин: синдиасмос: свободное приятие помысла, занятие с этим помыслом, собеседование с ним. Чтобы порвать нить этой ассоциации, необходимо отвлечение внимания, напряжение воли, твердая решимость оттолкнуться от картины греха и более к ней не возвращаться. Если этого не происходит, то развивается дальше.
Третий момент – сама воля более и более склоняется к помыслу, появляется решимость совершить то, к чему призывает помысел. Третий момент характеризуется склонением воли, согласием, решимостью от приятной мечтательности перейти к деятельности. Вся воля отдается помыслу, готова поступить в распоряжение. Этот третий момент – Синтатабасис – изъявление согласия на страсть. Ефрем Сирин: это состояние, в сознании совершенный грех. В этом моменте человек делает решительный и важный шаг по ходу к страсти, придает решимость достигнуть греха. Грех в намерении совершен, остается только производство дело, фактическое удовлетворение страстного желания. При этом, прежде чем состоялось окончательное решение, человек в некоторых случаях переживает в себе борьбу со страстным влечением. Этот психический момент неусточивого колебания между противоположными полюсами имеет место не всегда, но когда в душе уже образовался навык. Страстное желание бывает настолько интенсивным, что более человек охотно отдается в дело рук страсти, утрачивая волевую способность над отдельными влечениями и потребностями человека. 
Страстное влечение контролирует волю, заставляя сосредоточиться на позывах. Экмалосия – пленение – воля человека настолько пленена, человек не может противоборствовать страсти. Нужно благоприятное состояние, чтобы страсть развивалась в виде греховного деяния. У преп. Ефрема Сирина есть еще ЭнергИя, Пали (борьба) и Пафос (страсть). Воля постепенно склоняется к тому, что дает помысел. Борьба возможна на разных ступенях, но наиболее успешная борьба в начале. 
Восьмеричная схема у отцов-аскетов.
Основная причина действия страстей – удаление души от созерцания Бога. Тело имеет движения естественные, прирожденные, но оно не действует, если душа не хочет. В случае возбуждения похоти не сила естественная вынуждает выйти из этого человека,  а то, что человек присоединяет к своей природе. Одного телесного поста недостаточно для сохранения своей души, если ему не будет предшествовать молитва, чтение Писания, если не будет положено в основание истинное смирение. Целый комплекс средств, на который указывает Иоанн Кассиан. Отсюда отцы утверждали важность поста, рукоделия для борьбы со страстями. Насколько гармонично данное аскетическое учение, которое согласуется с результатами – практическими выводами. Эта раскрытая точка зрения на данный вопрос раскрывает характер частного аскетического положения. Род и качество пищи является для человека субъективным. Василий Великий: «пост для человека должен быть соразмерен с его физическим состоянием, с тем трудом, который осуществляет человек. Не нужно уподобляться придорожным растениям, которые увядают от недостатка влаги. Мера поста для каждого человека должна быть индивидуальна». Нужно относиться разумно к мере поста. У аавы Дорофея: «Человек может себя ограничивать, но у него должна быть определенная мера». Необходимо самообладание, которое соразмеряет себя с количеством, качеством пищи – с целью получить крепость, а не с целью получить наслаждение. Это сводится к тому, владеет человек собой или нет. Осознавая последнее состояние нечуждым страстного характера, аскеты далеки от того, чтобы приписывать для достижения этой цели насильственных средств. Достижение совершается в полной зависимости от религиозного убеждения. Кассиан: «Подавление страсти чревоугодия состоит в том, что человек принимает пищу не столько для удовольствия, сколько для питания тела – это подвиг ума, состоящий в размышлениях, ум должен быть занят не только постом, но и молитвой». С этой точки зрения вполне допустимым и объяснимым является то явление, что человек может принимать пищу с полнейшим самообладанием, тогда как другой пищу может принимать с жадностью, стараясь получить от нее наслаждение. Не в количестве определяемой пищи можно определить, что человек является чревоугодником. Чревоугодие отличается отношением к пище, а не в качестве и количестве. Все дело здесь заключается в отношении человека. Греховное порабощение духа плоти носит в себе свидетельство того крайнего оформление духовной жизни, констатируя болезнь развращенной воли. Человек свою естественную потребность порабощает, руководствуется началом грубого эгоизма. 
Говоря о плотских страстях, необходимо обратиться к наставлениям аввы Дорофея, который рассматривает состояние чревоугодия. Он различает два вида чревоугодия. Страсть эта проявляется в двух направлениях. Одно проявление у него – Гастримаргией (чревобесие), другое – лемаргией (гортанобесие). Он говорит об этом в 15 поучение о святом Посте (законспектировать). Когда человек ищет вкусного – таковые удерживают эту пищу во рту, долго жует – лемаргия. Если хочет только есть, заботится только о том, чтобы наполнить свое чрево – гастримаргия. Он приводит целый ряд примеров, связанных с жизнью святых подвижников. Проявление в страстях эгоизма может казаться более утонченным. 
У каждой из душевной страстей человек возводит верховные принципы жизни, считает себя мерой всех вещей. Из душевных страстей – сребролюбие (филаргелия) занимает первое место. Она находится в связи со страстями плотскими. Дело не в серебре, но данная страсть называется любостяжанием, корыстолюбием. Напряженное, ненасытное стремление к приобретению внешних благ – характер ненасытимости, раздражаемый успех приобретения. В душе, однажды плененной этим грехом, не дает насытиться преувеличением прибытка, пока смерть не прекратит этого бесполезного труда. Иоанн Кассиан уподобляет этого человека старому меху для вина, дырявому – сколько не вливай, не наполняется. Такой человек идет не только на бесчестные поступки, но и на убийство, чтобы завладеть сокровищем другого человека. Это чувство не может быть выведено из потребностей человека. Мысль Кассиана: страсть не имеет в человеке природного начала, не может быть сущностью жизни, не имеет опоры в естественных потребностях человека. Человек может приобретать средства, чтобы питать другую страсть. Может питать такую страсть, как властолюбие, тоже является служебной по отношению к этому пороку. Центр тяжести сребролюбия лежит в сердце человека. Сущность: порабощение воли, она является результатом расслабленности души. Человеческая воля центр тяжести своей воли полагает в веществе, а не в благе высшем, самоценном. На богатство человек полагает свою опору, в нем видит весь смысл существования. Когда человек теряет свое состояние – печаль мира. Если человек полагает в богатство свою надежду, то лишение его ввергает в уныние и печаль. Все дело во внутреннем отношение к материальным благам. Если человек обладает большими средствами, но занимается благотворительными делами, то это не является свидетельством корыстолюбия. Если человек нищий, то может быть поражаем корыстолюбием. 
02.12.10
У некоторых еще одна разновидность – тайноядение. Этот порок очень широко распространен. Нарушение потребности в пищи, которое касается не только количества и качества, но еще и времени вкушения пищи. В монашеской среде появился такой порок.
Основные страсти по порокам, но пороков больше. У Ефрема Сирина указывается, что есть 60 душевных и телесных пороков. Петр Дамаскин: около 300 пороков. Страсть сребролюбия близко подходит к плотским страстям – есть предмет. Сребролюбие – одно название, но проявление этого порока бывает весьма разнообразным. Здесь дело не в серебре, а в уклонении души, в том, что человек прилепляется к земным благам и видит в них смысл своей жизни. Также носит название – Лихоимство (ущемляет достоинства и права другого человека, приобретая незаконно). Этот порок имеет и другие названия. Современное – вещизм (человек прилепляется к вещам) – мшелоимство. Святые отцы указывают, что сребролюбие имеет служебное положение по отношению к плотским страстям (сластолюбие, властолюбие, тщеславие, гордость). Отцы также обращают внимание, что обладание чем-то не означает, что человек этот является сребролюбцем. Кассиан: возможно и неимущим денег быть свободными от болезни сребролюбия. Он приводит примеры из монашеской практики: знает монахов, которые раздали все свои богатства нищим, но потом прилеплялись к небольшой вещи всей душой. В том же смысле высказывается Исаак Сирин: любостяжательность – приобретение чего-либо, к чему привязана воля. Дело в том, куда склоняется воля человека. Бывает владение богатством без сребролюбия (Максим Исповедник). Корыстолюбец стремится к приобретению земных благ, видя в них источник самовозвышения. Максим: золото стало желательно людям – через него многие получают удовольствие. Сластолюбивый любит его, чтобы с помощью него наслаждаться, а гордый – гордиться, а неверный – потому что не надеется на Бога, на случай голода и т.п. Земными благами такой человек связывает благосостояние собственной личности. Человек все свои силы и способности употребляет для приобретения земных благ. Все для него имеет важность настолько, как предмет или как препятствие к его желаниям. Корыстолюбивый человек – эгоист, возмущается, теряет духовное равновесие, не останавливается ни перед чем, нарушает правила справедливости, устраняет обидчика, лишает его жизни и завладевает его имуществом. Современная жизнь свидетельствует, что страсть к наживе приводит к убийству, очень часто встречается в нашей современной жизни. Сребролюбие является очень пагубным пороком. 
Вслед за страстью сребролюбия – страсть Гнева. Сребролюбие, если овладевает человеком, связана с гневом. Человек стремится устранить других, дышит злобой, ненавистью, злопамятностью – проявляется часть гнева. Евагрий: Гнев – кратковременное бешенство. Лишить жизни – в порядке вещей. Нравственно-психологическое значение гнева (греч. Орги), его духовное влияние на жизнь человека, является страшным пороком. Состояние орги в Евангелии изображается, показываются различные ступени – начинается с уничижительных слов, заканчивается убийством. Очевидно, что наиболее выдающейся чертой этого состояния является не только устранение противника, но оскорбить его словом, делом, видом. У святых отцов стремление отомстить обидчику – как характерная черта. Гнев по своим последствиям оказывается явлением разрушительным, является бурным возмущением помыслов, нарушает психическое равновесие. Страсть гнева – первая в этом смысле по отношению с другими страстями. Гнев помрачает ум, тот теряет всякое ведение (Евагрий). Гнев самым фактом своего господства – не присутствие в человеке добродетели, дух человека возмущен, молитвенное сосредоточение не может быть в душе этого человека. Источник возникновения и развития этой страсти – извращение силы и способности (Тимос – заложена в человеке, помогает человеку различать, что добро и что зло, также возмущаться против зла, которое либо в самом человеке, либо когда человек видит несправедливость). Если человек безразлично относится к этому, то это свидетельство о том, что сила Тимос не проявляется в человеке. Вместе с другими способностями человека Тимос является по своему существу даром Божиим, который человек обязан употреблять во благо. Важность существенная, является необходимым помощником для осуществления богоподобия. Человек непосредственно чувствует, переживает, чувствует отвращение ко злу, направленность к добру. Подъем силы, которая обеспечивает мужество в борьбе со злом. Человек под руководством силы Тимос стремится к тому, чтобы произошла справедливость, Тимос очищает душу. Тимос оказывается такой силой, которая служит вдохновителем разума и воли. По всем свойствам Тимос оказывается большой силой, которая помогает человеку в справедливости. Играя важную роль в нравственной жизни человека, Тимос для правильного функционирования нуждается в действии разума. Человек должен внимать себе, не терять самообладание, Тимос должным образом действует, когда руководствуется принципом богоподобия. В этом отношении для Тимос – нестерпимый факт в нарушении воли Божией – это справедливый гнев (изгнание Спасителем животных из Храма). Отличительными свойствами является благоразумие и справедливость – можно говорить, что действует Тимос. Безразличие к судьбе другого человека – в данном субъекте нет проявления Тимос. Должное желательно употребление Тимос иногда употребляется как Орги. Орги – напряженное состояние духа, оно не носит нравственной определенности (определенность перекладывается на волю). При осуществлении подчинения разуму орги оказывается желательным в деле приобретения себе христианской добродетели. При отрицательном действии – склонение этого к худшему – орги тогда оказывается в состоянии противоестественном, приобретает все дурные свойства, проявляется неразумная страсть гнева, отличающегося от праведного гнева. 
Печаль и уныние. Они связаны тесно между собой, у святых отцов рассматриваются как одна страсть. Они рассматриваются после страсти гнева. Вслед за бурными проявлениями гнева следует упадок душевной энергии – в печали (ЛИпи) и унынии (АкидИя). Когда человек поставляет самого человека в качестве верховного блага, то с последовательностью это приводит к печали и унынию. По аскетическому учению печаль не может найти себе доступа в душу, если в ней нет эгоистических стремлений, желаний, удовольствий. Это связано со страстью сребролюбия, плотскими страстями, гневом. Хотя человек кипит раздражительностью, но  это приводит к унынию. Человек впадает в печаль, когда не может отомстить обидчику. Печаль вследствие неудовлетворенности страстными желаниями. Она противна христианской любви к Богу и человеку, не позволяет совершать молитвы, использовать Писание, ко всем обязанностям и трудам делает нетерпеливым и неспособным (Кассиан Римлянин). Он исходит из того, что пишет для монашествующих, но описывает настолько верно, что это применимо и к мирским людям. Печаль приводит одержимого человека к тому, что у него исчезает приветливость. Гибельные последствия страсти происходят из того, что она по своему существу угнетает душу человека. Григорий Богослов: печаль – грызение сердца и смятение. Она определяет сущность и проявление страсти – человек находится в постоянном смятении. В данном случае эгоистическое направление жизни – препятствие к спасению. В данном случае имеется ввиду печаль по Боге. Страсть – печаль мирская, Писание различает печаль по миру и печаль по Богу. Отцы указывают на два различных состояния. Печаль мирская – к унынию. Печаль по Богу – печальное расположение касается самого человека, когда человек приходит к выводу, что у него много наклонностей, привычек – это побуждает человека к самоисправлению, она соделывает спасение. Человек проникается побуждением к тому, чтобы исправить свою жизнь – печаль по Богу. Человек испытывает недовольство собой – желает более полного достижения нравственного богоподобия. Печаль в своем добром направлении возбуждает в человеке активность, призывает к подвигу, приобретению добродетели. Исаак Сирин: в таком случае печаль – драгоценное Божие даяние. Печаль должна регулироваться разумом, открывающим путь к Богу. Противоположное, когда человек, замкнувшись на себе, самого себя признает сосредоточием бытия – тоска, приводящая человека к апатии, бездеятельности. Печаль парализует деятельные силы, трудно человеку выйти из этого состояния – духовная смерть человека, когда духовные силы ослабевают. Подвиг аскетического совершенства представляется немыслимым – приходит в уныние – это крайняя степень расслабленности. В состоянии уныния – даже мысли о самоубийстве. 
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Тщеславие и гордость. 
Пример фарисея в притче Господней. Кассиан: эти два порока совершенно отличаются от других страстей в том отношении, что возбуждаются по сравнению с другими страстями противоположным образом и порядком. Тщеславие в качестве обязательного условия – наличие в человеке некоторых добродетелей, появившихся во время подвижничества. Такая слава является ложной. В этом заключается сущность тщеславия и ее пагубность. Григорий Богослов: тщеславие – стремление к суетной славе. Средством для достижения славы избираются труды доброделания – они являются чисто внешними без прочного основания в душе человека. Тщеславие свидетельствует о том, что человек руководствуется принципом эгоизма, самолюбия. Диадох: кто прославляет Господа, не думает о своем достоинстве. Максим: тщеславный совершает добродетель ради собственной славы, а не Божественной. Кенотоксия (тщеславие) – напрасная слава, ложная слава. 
Гордость (гиперкифания – надменность). Гордый прямо и неприкровенно утверждает свою независимость, свое достоинство по отношению к другим.  Если тщеславный хочет пользоваться людьми как средством для своего прославления, то гордый думает о своем превосходстве над всеми людьми – появляется презрение к окружающим людям, их отрицание, игнорирование. Исаак Сирин: страсти – дверь, чистота души – первоначальное дарование нашей природе. Только чистота сердца позволяет приблизиться к Богу. Кассиан: душа, если не очистится от страстей, то не сможет созерцать Бога. Стремление искоренить в себе страсти. Освобождение своей личности от страстей. Авва Дорофей: 1. Человек действует по страсти. 2. Противится страсти (имеет ее себе, не замечает). 3. Искореняет страсть.  
27.01.11
Авва Дорофей: первая гордость – когда кто укоряет брата, себя считает выше него, переходит во вторую гордость – противится Богу, как будто все делает он сам, а не с помощью Божией. 
Любовь. 
В любви – руководственное начало жизни. Заповедь любви – не отдельное правило, это основной закон жизни. Она должна руководить человеком на протяжении всей его жизни. Любовь имеет различные степени, она должна совершенствоваться. Лествичник: крест Христов раскрывает смысл значения всего, пик его – любовь (как венец добродетельной жизни). Любовь Христа к человечеству. Во Христе познание Божественной жизни – высочайшая совершеннейшая любовь. Кардиа – учение о сердце. Оно отражается в аскетике. Особенность – характерное свойство и мистическое переживание состояния общения с Богом, единение с Богом. отношение сердца к Душе и Духу. Они очень часто сочетаются. Душа имеет дух как свой принцип, а в кардии – свой непосредственный орган, средоточие, центр, в котором концентрируется вся личная жизнь человека. Особенная деятельность духа происходит в сердце. Пневма и кардия иногда взаимозаменяющие термины – тесная связь. Нисский – игемоникон в одних местах Нус, в других – Кардия. 
03.02.11
Гносис – познание в смысле опытного знания, основывающегося на впечатлении от объекта познания. Гносис – знание, в котором человек участвует в связи с его волей и нравственностью. У Иоанна Богослова в посланиях и говорится о гносисе. Также и теснейшее отношение человека и Бога, со стороны Бога воздействие на человеческую душу. Пребывание в Боге – осуществление познания Бога. Это познание опытное, таким путем верующий достигает теснейшего отношения с Богом. гносис, не зависимый от веры, является ложным гносисом, подложным. Христианский гносис объединяет собой философские и нравственно-практические модели. Здесь все связано. 
Молитва является одним из важнейших средств познания Бога. Ум человек предстает перед владыкой, беседует без всякого посредника. Созерцание в тесной связи с молитвой. Молитва является источником созерцательности, становится прижизненным размышлением. 
Смирение. Человек в глубине сердца уверен, что без покровительства Божественного никак не может достигнуть совершенства (Иоанн Кассиан). Связь между любовью, смирением и гносисом. 
2поучение аввы Дорофея – конспект. 
10.02.11
Исаак Сирин: смиренномудрие происходит в созерцании. Апостол Павел показал пример смирения: я низший из апостолов. Исаак: смиренномудрие – одеяние Божества. По своему существу смиренномудрие – сила, которую получают святые. Смирение усовершает душу в божественных созерцаниях. Смирение ни на кого не гневается, никого не прогневляет. Телесные труды приводят душу в смирение. 
Феория и практис. Любовь к Богу должна проявляться не только в созерцательности. Эти два состояния обычно несовместимы в обыденном сознании. Мистики и практики. Григорий Богослов: оба направления имеют свое достоинства, если брать по раздельности, то имеют недостатки. Он сам решил ступить на средний путь. Каждый из направлений только односторонний.  Круг – мир, центр – Бог. Радиусы – человеческие жизни. Схема любви очень ярко очерчивает то, что говорится и у Григория Богослова. Созерцательная и деятельная любовь сочетаются. Человек имеет нужду в общении с другим человеком. О любви, о служении ближним. Авва Дорофей: недостатки ближнего необходимо покрывать любовью. 
17.02.11
Покаяние 
Метаноия – по-гречески. Это необходимая ступень для ведения жизни нравственной и богоугодной. Оно является средством, без которого невозможно начать новую жизнь в Боге. Это ясно засвидетельствовано в Священном Писании. Сам Господь начал свое служение с покаяния. Во все время своего служения проповедь Господа проникалась призывами к покаянию – необходимое и обязательное условие для Царства Небесного. Мф.4: Иисус начала проповедовать и говорить: покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное. Также и апостолы начинали свою проповедь. Этим путем человек переходит из области греха в жизнь вечную. В Деяниях 5глава: язычникам дал Бог покаяние, ибо оно является избавлением от мертвых дел. Психологическая сущность этого состояния: покаяние –результат такого отношения к нравственной норме, когда человек подвергает оценке свое состояние. В Евангелии покаяние – не просто перемена образа жизни, но именно обращение к воле Божией. В отличии от других представлений, покаяние в Новом Завете имеет особый смысл религиозно-нравственный, определяет всю жизнь человека. Очень важно в деяниях человека то, что мотивируется внутренними побуждениями. Покаяние – решительное изменение, обращение от греха к Богу. Больше всего характеризует покаяние болезненный перелом воли (Феофан Затворник). Человек хочет получить прощения, хочет реального общения с Богом. Истинное покаяние: ненависть ко греху и любовь к Богу и людям. Это та любовь, которая еще не совершенна, но является очень важным моментом в деле обращения ко Христу. Все другие чувства определяются любовью. На первое место выступает вера в Бога, как в любящего Отца, надежда на прощение. Покаяние и вера находятся в самом тесном положении. Чем сильнее осознание греховности, тем сильнее понятна необходимость Божественной помощи. Это зиждется на любви, она побуждается человека стремиться к Богу, человек получит ответ на эту любовь. Лк.7: Прощаются грехи ее за то, что она возлюбила много. Покаяние и вера являются возвращением человека к истинной жизни, ко спасению. В состоянии покаянной веры человек хочет принести свою жизнь в жертву Богу, более Его не оставлять. Психологическое состояние покаяния: самоосуждение, неодобрение своей жизни, положительное основание в существовании Бога, стремление к изменению. Происходит переворот в душе человека, переход человека в христианскую жизнь. Дамаскин: покаяние – возвращение от того, что противно природе к тому, что согласно природе, от дьявола к Богу. Этот переворот обязателен для каждого человека, который хочет определить свою дальнейшую жизнь по началам христианской любви. Отречение от своей воли, от всего того, что связано с плотскими похотями. Это отречение от себя – важнейшее условие, чтобы произошло изменение. Павел: нужно распять свою плоть со страстями и похотями. Человек вместо эгоистического направления своей жизни переходит на путь любви. это относится ко всем людям, тем, кто желает следовать за Господом. Прежде всего требуется самоотречение. Оно имеет важнейшее значение, потому что это требуется самим существом дела. В человеке грешном живет эгоизм и любовь к Богу и ближнему, но обладает эгоизм, если человек не работает над собой. Человек осознает, что надо идти путем добра, а с другой стороны он устремляется, чтобы жить по началам эгоизма. В следствии покаяния человек отвергает свою волю не в смысле подавления способностей и желаний, но в смысле уничтожения эгоистического направления этой воли, в связи самоотверженной любви к Богу и ближнему. Воля начинает идти в сторону добра, сила воли увеличивается. Верующий отвергает свою волю, отказывается от воли поврежденной, пресекая греховные желания, хочет уничтожить проявления себялюбивого угождения. Эта сторона покаянного подвига не может осуществиться без влияния положительного – необходимо воздействие положительного фактора. Отрицательный момент нужен и важен – им дается простор для торжества воли Божией в человеке. Нужно говорить о сообщении доброго направления, о согласовании воли человека с Богом. необходимо только урегулировать свою волю. Человек при вступлении в новую жизнь отрекается не от своей личности, а от греховного содержания, от конкретных проявлений, поскольку сам человек руководствуется себялюбием – губительно для человека. В данном отношении оправдывается закон, согласно которому оберегающий свою душу, потеряет ее, а потерявший ее ради Христа, сберегет. Несомненно, что христианское учение требует совершенно без всякого остатка искоренение себялюбия и проявление любви к Богу и ближнему ради Бога. Закон самоотвержения. Авва Дорофея: святые приносили себя в жертву, живя не для себя, но поработив себя ради любви Божией. Человек отрекается от воли по собственному желанию. Это самоотречение – дело естественное в высшем смысле слова. Но как бы и наоборот – противоестественное. Отрекаясь от своей воли, от своего греховного Я, человек не обессиливает жизнь личности. Человеческая личность таким образом вступает в естественное состояние богоподобия и богообщения, обретает направления, согласованные с Богом. Идеальная воля осуществляется по мере успехов в самоотречении. Человек невозрожденный попадал в рабство греховных страстей. Видимое порабощение праведности обеспечивает полную свободу. Подвигом покаяния на место эгоизма поставляется любовь. Исаак Сирин: самоотвержением души обретается любовь. Это есть бесконечная задача нравственной жизни. Самоотречение, которое должно приводить к любви, а любовь развивается благодаря самоотречению, они должны сопутствовать друг другу. Из этого мы видим, что покаяние – не какое-то одноразовое деяние человека, это процесс. Это такое состояние, которое сопровождает человека в течение всей его жизни. Внутренняя брань должна происходить, потому что любая остановка может привести к возврату к порокам и страстям. 
Необходим преодоление препятствий, которые в природе человека. Силы человека еще не привыкли к ограничениям, стеснениям. Иногда он хочет послужить ближним, но он опасается вреда для своего здоровья. Препятствиями к изменению является саможаление – из-за неспособностей и слабости человека. Навык к добру еще пока не действует в начале духовной жизни. Поэтому надо бороться с превратным направлением. Надо понуждать себя на добро и противиться злу – это то, что должно сопровождать всю жизнь: самопротивление и самопринуждение. Необходимо также и сохранение полученного состояния. Вообще же эти свойства обозначены словом Верность – такое отношение к дарованным талантам, в результате которых есть их сохранение, раскрытие, умножение. Верность противоположна лености, беспечности, нерадения. Верующий должен сохранить верность принятому направлению, несмотря ни на что. Верность – не только состояние устойчивости, но и способность к тому, чтобы усовершенствовать это качество. Ревность и верность – то, что необходимо для получения совершенства. Верность – твердое стояние в совершенстве, а ревность –то, что должно способствовать развитию совершенства. В Писании этому понятию дается особое значение, Ревность представляется как борение духа, противополагается к холодности духа. Образ этот для представления духа ревности встречается у Отцов. Исаак Сирин: Ревность – огненные угли. Ее источник – сердце. Значение ревности в подвижнической духовной жизни важно, она движет человеком, чтобы тот непрестанно предавал душу свою на смерть. Ревность называется стражем добродетели, но ее значение не ограничивается только одной ролью, но она также является положительной важной силой истинного подвижничества, помогает человеку совершенствоваться в добре. 
Постоянство в добре обязательно предполагает и обуславливает собой Терпение. По своему смыслу терпение отличает устойчивость при воздействии извне. Терпение означает устойчивость, неизменность в отношении раз принятого направления. Во всех отношениях у свт. Феофана: Терпение имеет две стороны, будучи обращено внутрь – постоянство в добре, будучи обращено вовне – выносливость, перенесение всех трудностей, встречаемых на пути. Эта черта не может проявляться, если не будем скорбеть. Действительно, если анализировать учение о терпении, то можно убедиться, что здесь речь идет о сопротивлении, которое способствует борьбе со злом внутренне и внешне. Эта борьба связана с воздержанием. Гораздо чаще Писание говорит о терпении внешнем. Христианское учение о терпении как о подвиге. Терпение неразрывно связано с эсхатологическими чаяниями, вытекает из существа спасения. Вследствие этого характера спасения вера подвергается скорбям. Терпение нужно, чтобы следуя воле Божией, мы могли получить реальное спасение. Точное соблюдение заповедей, сохранение веры – как необходимое условие спасения. А это уже побуждает к терпению. Подвижничество необходимо связано с воздержанием, а воздержание с терпением. Вообще приносить плод истинной христианской добродетели, возможно только проникаясь терпением. Терпение необходимо в начале, в продолжении, конце как каждого дела, так и в конце жизни. Феофан: если есть терпение, то есть и ревность, внимание. Истинное христианское терпение переживается подвижником только в жизни Христовой. 
24.02.11
Сердце
Феофан Затворник: в моменте обращения (коренной перелом в духовной жизни человека) человек осеняется светом Истины, этот свет должен постоянно проникать внутрь человека. Феофан: всякое свободное действие, зарождаясь в свободе, ниспадает в душу. Сердце является средоточием жизни, составляет основу человека, считается фокусом духовной и телесной жизни. Именно в сердце вся духовная деятельность человека. То, что в сердце человеческом – от этого зависит внешняя деятельность – насколько прочно в человеке заложено доброе. Если у человека нет укорененности в добре, добрые дела не являются по существу добрыми. Одежда духа есть осеняющее его сердце. Личное и непосредственное общение с Богом совершается сердцем. Надо поддерживать настроение сердца: отрицательное отношение ко греху, положительно – самопонуждение, усилия для того, чтобы понуждать себя к деланию добра. Феофан: страсти – сердечные движения, сочувствие им производит грех. Необходимо не давать восходить возникающим движения до чувства. Макарий: Сердце – основной источник всего доброго и злого, оно является сосудом, где сосредоточены все сокровища порока, там и сокровищница благодати; сердце – источник благодатного оживления всего человека. Благодать проходит через сердце во всего человека. Ум – сила созерцательная, сердце – более глубокие переживания. Их отношения – чтобы первый всегда проникал во второе, некая синегрия. Пребывание в сердце – особый контроль человека за всем тем, что происходит в его душе. В Писании необходимость бодрствование, ведь христиане – сыны света, а не сыны тьмы. Христианам свойственны качества: бодрствование и трезвение. Бодрствование – полная пригодность человека для действия. Человек может замечать опасности, которые предостерегают его. Василий Великий: трезвение – устранение ненормальных условий действия. Трезвение помогает человеку определять, что плохое, что доброе и выбирать. У отцов: трезвение – пребывание ума в сердце. Внимание представляет собой важный способ трезвения, без которого все оказывается лишенным. Внемли себе – подвиг, который должен совершать человек. Внимание проявляется в том, что разумная сила души надзирает за происходящим, это трезвенный надзор за помыслом (Василий Великий). Внимание – неблуждающее око души, неусыпное око души. Всеми состояниями переживания оно иногда называется сердечным вниманием. Пребывание в сердце означает совместное действие ума и чувств. Деятельность разума – рассмотрение подвизающегося своего внутреннего состояния, познания себя самого, своего собственного нравственного состояния. Добродетель внимания требует рассудительности. Рассудительность – важный момент трезвения и внимания. Авва Дорофей: рассудительность – искусство зодчего. Макарий: любители добродетели должны побеспокоиться о рассудительности. Целью деятельности внимания – хранение сердца от дурных помыслов. Противление проявляется в виде прекословия дурным помыслам. Прекословие направляется на самого подвижника – совершается действие самоукорения. Чистота сердца – цель аскетического подвига. 
Подвигу трезвения должны сопутствовать и другие моменты. Трезвение помогает человеку различать доброе и худое. Для того, чтобы видеть, что происходит в сердце человека, требуется самоиспытание и самопознание. Самопознание – результат и итог, но он не должен прекращаться. Самопознание всегда рассматривалось как одно из важных аскетических средств. Если человек не испытывает самого себя, своей души, то он не будет знать, против чего бороться и к чему стремиться. Самопознание должно служить исходным пунктом для дальнейшего осуществления подвига самосовершенства. Подвижники должны испытывать себя. Каким образом испытывать себя? Новоначальный находится на попечении своих духовных отцов. Нужно исповедовать духовнику свои помыслы через каждые 6часов. Совет старца. Спасение в совете мнози  (Священное Писание) – во многом совете, в подробном совете (Авва Дорофей). Василий Великий: для успешного достижения этой цели надо сравнивать свои дела для нравственного совершенствования. Вечерняя молитва – как раз самоиспытание ежедневное. Христианские подвижники советуют этому уделять утро и вечер. Самоиспытание должно быть искренним, неподкупным, нелицемерным. Совесть служит показателем вложенного в человеческую природу добра и зла. Совесть является неподкупным судьей. Совесть может исправить человека, направить человека на путь добра. Такие подвиги, как бодрость, трезвение, самоукорение может совершаться только тогда, когда действует совесть. Совесть становится органом богообщения, престолом Божиим. Важное аскетическое значение молитвы. Авва Дорофей относительно совести, этому посвящено его 3 поучение. Совесть присуща природе человека, Бог вложил это свойство в природу человека. Совесть – естественный закон. Ныне же нашей властью или опять засыпать ее, или дать светиться ей. Мы по преступлению иногда не разумеем, что говорит совесть. Она никогда не погибает, но мы попираем ее, пренебрегаем ею. Совесть называется соперником – сопротивляется злой нашей воле. Авва Дорофей говорит о хранении совести. Этот момент духовной жизни всегда нужно иметь ввиду. Средства для хранения совести – они многоразличны. Человек должен сохранять совесть по отношению к людям, Богу и к вещам. Нужно хранить совесть свою тайно. Не нужно делать, что такого, что оскорбляет ближнего взором, видом, словом. Можно ближнего обидеть, оскорбить даже видом и взором. 
03.03.11
К вещам – относится бережно к вещи, не бросать, не должно пренебрегать к ним. На основании слов аввы Дорофея мы видим, что нужно быть очень внимательными к совести. Нужно иметь в виду, что под тяжестью грехов искра Божия эта закрывается, не действует, не обличает человека. 
Слово Божие и молитва. 
Слово Божие является пищей для духа человеческого. Действие Слова Божия на человека характеризуется тем, что действует обильно на душу человека, служит семенем благодатной жизни. Результатом этого является освящение человека. Евр. 4: уподобляет Слово Божие обоюдоострому мечу. Петр сравнивает Слово Божие со светильником. Оно служит маяком, освещающим путь земного странствия. Меч духовный – Слово Божие. Часто чтение Священного Писания полезно. Нужно применять то, о чем читаешь к своему духовному состоянию. Молитва имеет важнейшее значения для достижения богообщения. Являясь выражением любви к Богу и к ближним, молитва служит средством развития и укрепления любви. молитва служит источником познания Бога. Молитва – начало невещественного и разнообразного знания (Нил Синайский). В молитве человек бывает в единении с Богом. Влияние молитвы глубоко. Исаак Сирин: молитва – умерщвление понятий, свойственных плотской жизни. Священное писание – аптека, в которой хранятся лекарства для души. 
Труд. 
В каждом из разнообразных видов труда человек в той или другой степени подчиняет свои силы и способности своему внутреннему я. В труде – терпение, преодоление эгоизма. Тот или иной вид труда может побуждаться или по личным побуждениями, или по совету и наставлению других людей. Творчество является одним из целесообразных средств подавления греха. Трудолюбие всегда составляло основу аскетической жизни. Златоуст: труд кажется наказанием, но в сущности является вразумлением, неким врачеством. Благодаря занятием работы, человек исторгает из души дурные мысли. Кто занят работой, того душа предана трудолюбивой жизни. Человек, занятый делом, удерживает в себе мысли (Нил). Кассиан: страстным движения сердца должна противопоставляться тяжесть грехов; труд уравнивает пользу внешнего человека с пользой внутреннего. Наиболее видные представители подвижничества сами устойчиво занимались трудом. Василий Великий: Труд, любое дело не только не препятствует молитвенной сосредоточенности, но содействует. Авва Дорофей: молитва и труд должны совершаться одновременно, способствовать нравственному совершенству человека. Помогают человеку восходить к Богу. 
17.03.11
Труд не сам по себе, но духовные задачи приносят пользу. В древних монастырях труд практиковался как необходимое средство для достижения сосредоточенности. 
Воздержание. 
Это особая добродетель. Павел вслед за другими подвигами упоминает постоянную борьбу с чувственностью (1Кор.5): смиряю и порабощаю тело свое. Добровольное ограничение. Он разумеет осуществление воздержания даже от позволенного ради апостольского служения, нравственного совершенства. Так именно объясняет Златоуст. Аналогия с бегущими на ристалище. В отношении страстей воздержание носит безусловный характер. Всякое послабление является нежелательным. Максим Исповедник: воздержание иссушает плоть. Правильное отношение к телу – контроль с духовной стороны. Надо бороться с помыслами, иначе пойдет дальше. Возможна еще неумеренность. Вследствие излишней строгости, человек может себе еще больше навредить. Василий Великий: не нужно уподобляться растениям, которые растут при дороге: также и человек, который чрезвычайно подвизается, уподобляется им. Павел: телесное упражнение полезно не на многое, а душевное на многое. Телесное подвижничество должно строиться в видах нравственных. Авва Исайя: путем аскетизма тело должно покориться душе, а душа духу. Телесное воздержание не должно сопровождаться насильственным ломанием. 2 вида телесного аскетизма: аскетичный и ученический. Василий: законы природы, изучение Писания, жизнь и правила жизни подтверждают, что лучше иметь крепкое тело и не доводить его произвольно до бездействия. Писания повелевает приводить тело в движение, работать. Рассудительность – добродетель, которая должна быть всегда присуща человеку. Нил: верующий должен заботиться о воздержанном образе жизни: при пользовании теми или иными предметами – нужда в нем, а не удовольствие. 
24.03.11
Пост.
Аскетические средства сами по себе не имеют никакого значения. Главное – внутренняя духовная брань против душевных страстей. Пост в смысле временного содержания – приготовление телесной жизни к самосозерцанию. Пища более легкая, необременяющая – принцип умеренности должен действовать. Пост по примеру Спасителя и апостолов. Во время Его отсутствия пост снова будет присущ для Его последователей. Пост с молитвой сочетаются. Пост – временное воздержание от разгорячающих элементов пищи, способствует господству духовной жизни, успокаивает телесные страсти. Учение о посте, как врачестве, необходимом для духовного здоровья: освобождение от пороков, стяжание добродетели. Златоуст: Пост – врачество. Лекарство может оказаться бесполезным, если неумело им пользоваться. Понятие о посте как лекарстве говорит о том, что человек возвращается к правильному пониманию жизни. Вредно пресыщение – не должно быть его во время поста. Василий великий: надо уметь воздерживаться и принимать пищу, главное – цель Поста. Чтобы не выше сил и не ниже сил. Василий: не нужно уподобляться придорожным растениям, которые погибают от недостатка влаги (говорит о мере Поста). Строгий пост только при уединенной жизни. Кассиан: лучше каждый день умеренно, чем в одно время есть неумеренно, а в другое – держать строгий пост. Подвиг, который необходим для укрощения плотской брани. Пост – не самодовлеющий нравственный подвиг, должен быть связан с другими подвигами и иметь духовную цель. Кассиан: добродетели, которые относятся к добру, должны быть приобретаемы посредством поста, а не наоборот. 
Гнев. Дорофей: монахам не свойственно гневаться, оскорблять кого-либо (поучение 8). Надо внимать себе, пытаться избавиться от гнева. Воздавать злом за зло возможно делом, словом или видом. В следующем поучении авва говорит о том, что не должно лгать. Ложь от лукавого. Ложь мыслью, словом. 17 поучение – к наставникам и учителям. Пастырь как врач душ человеческих. 
31.03.11
Аскетические воззрения Ефрема Сирина
Он родился в начале 4века, умер в 372-373гг. Родился в Низибии (северная часть Месопотамии). Учился в училище. С молодых лет предавался подвижничеству, человек любознательный, изучил Слово Божие, является одним из известных толкователей Ветхого Завета. Он был почитателем Василия Великого, посетил его в Каппадокии. Василий рукоположил Ефрема в дьякона, хотел посвятить его в епископа. Ефрем уклонился от этого. Принимал активное участие в жизни своей церкви. Он составлял противоеретические стихотворения, которые перелагались на народные песни – так противостоял еретикам. Он является ярким представителем, в котором сочетается деятельная и созерцательная жизнь. Многие называют его пророком – часто чувствуются пророческие прозрения, которые касаются будущего (Второго Пришествия). Он призывает к плачу о грехах. В его проповеди чувствуется христианский оптимизм – надеется на помощь Божию, на милосердие Божие – это вселяет в него радость утешения. Он говорит о необходимости терпения. «Терпеливые всегда в радости, восхищении, далеки от гнева, не скоро воспламеняются гневом. Если обижены, то не огорчаются. В скорбях радуется, угождает во всем, когда приказывают ему, не противоречит. Во всяком случае находит для себя большинство долготерпения. Злополучен и жалок тот, кто не приобрел терпения». Говорит и о вспыльчивости – гневающийся убивает душу свою, всю жизнь проводит в смятениях, далек от здравия, тело непрестанно истаивает, разум изнемогает. Поспешите к кротости. Пагубность лукавства – необходимо проливать слезы о тех, которые не имеют в себе кротости, но вступили в союз лукавства. О лжи – злополучен и жалок тот, кто коснеет во лжи, он не имеет вдохновения, ненавистен ни Богу ни людям, не заслуживает одобрения, в монастыре вызывает гнев и ссоры, в братском общежитии то же, что ржа в железе. О зависти и соперничестве – такой человек соучастник дьявола. Он всем противен. Заслуживающих одобрения он унижает, кто идет добрым путем, тех порицает. Благоговейных гнушается. От зависти и соперничества – оклеветание и убийства. Воздержание языком (не говорить злого, не прекословить, владеть языком, не клеветать), воздержание от славы (не искать чести, не мечтать о похвалах), воздержание от помыслов (не склонять к помыслам, не услаждать ими), воздержание в еде (не услаждаться, не предаваться духу чревоугодия), воздержание в чувствах. 
14.04.11
«Облечение себе самому и исповедь» - его сочинение. Это обращение раскрывается в картину, которая дает представление не только о кающемся, но и о всех, кто сознает свои грехи. Главное – не отчаиваться. Нужно надеяться на Божие милосердие и молитвы собратьев. У него нет пессимизма: сокрушения сердечные преисполнены христианского оптимизма. 
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