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Джон Уиклиф 1320-1384гг
Он был профессором Оксфордского университета. Выступал как защитник интересов Англии от римской курии. Чтобы язык богослужения был не латынь, а английский. Читать библию мирянам, также чтобы была на английском. 1600-е годы – Библия короля Иакова. В 1870-х годах новый перевод Писания. Выступал против индульгенций. Отрицал пресуществление Святых Даров в Таинстве Евхаристии, почитание икон. Папа Урбан 6 потребовал от него явиться в Рим на суд. На очередном поместном соборе – Констанский собор в 1414-1418гг – был посмертно осужден как еретик, а его трактаты подлежали сожжению. 
Ян Гус (1369-1415гг) 
В Констанце его осудили и сожгли. Родился в Чехии в местечке Гусинес. В 1401году принял сан священника, в 1402году стал ректором Пражского университета. Тогда в Чехии было большее немецкое присутствие. Ян был еще и приходским священником, проповедовал в Вифлеемской часовне. Он обличал пороки духовенства, боролся с немецким засильем. Выступал против торговли индульгенций, за перевод Библии на родной язык, чтобы римская курия не вмешивалась в дела местных приходов. Поскольку разделял часть идей Уиклифа, формально был вызволен на Констанский собор для дачи пояснений. Немецкие епископы тайно сочувствовали его богословским настроениям. Но он боролся против немецкого засилия, поэтому вынесли ему приговор. Император Сигизмунд дал ему охранную грамоту. Вместе с Иеронимом Пражским он поехал на собор. Мужественно опровергал обвинения, осудили на казнь. 6юиля 1415года его осудили, в тот же день был сожжен на костре. О санкте симплититас – о, святая простота (по поводу старушки, которая подкинула ему хвороста). Сожгли также и Иеронима Пражского. Смерть Яна Гуса всколыхнула всю Чехию, они стали бороться с немецким засилием. Началось повстанческое движение против немцев. Они собирались около горы Табор – табориты, собрали 42тыс. человек. Начали отражать немецкие карательные экспедиции. С1420-1431гг. – разбили пять немецких походов против них. Предводитель – Ян Жижка. Началось движение умеренных гуситов: нужно, чтобы по церковной линии разрешили читать библию, мирян причащать из чаши. Базель 1433год – было разрешено причащать мирян из чаши. Они этим удовлетворились, начали выступать против таборитов (крайние). В 1434году – сражение под Липанами, табориты были разбиты, умеренные гуситы стали обычными католиками. В настоящее время в Чехии есть гуситская церковь. В начале 20века одна из протестантских церквей раскололась, часть этой церкви назвала себя гуситской церковью. 
03.02.11
Иероним Савонарола (1452-1498гг.)
Он был монахом доминиканского ордена (был образован для борьбы с ересями). 1480год, Флоренция – начало его проповеди. Там правила династия Медичей. Были вольные нравы. Савонарола начал осуждать такое поведение. В 1491году стал настоятелем монастыря св. Марка во Флоренции. В свое время там подвизался Максим Грек. Иероним, будучи настоятелем монастыря, продолжал проповедовать. В 1494году под влиянием его проповеди народ сверг династию Медичей. Савонарола добился того, что ростовщиков изгнали из города, снял налоги с бедных. Началось улучшение нравов: были запрещены танцы, игры. Савонарола стал единственным правителем Флоренции. Начал критиковать папу Александра 6. Тот предложил ему сан кардинала. Савонарола отклонил это предложение. В 1497году он был отлучен от Церкви. В следующем году был арестован и после пыток сожжен. Жители Флоренции сожалеют, что это произошло в их городе. 
Немецкие гуманисты
В 1450-е годы возникло движение в университетах Германии среди студентов и преподавателей, изучали латынь, античные тексты и т.п. Они очень осторожно критиковали недостатки современного общества и церкви. Критиковали схоластические методы преподавания богословия в европейских университетах. Гуманисты критиковали схоластику. Наиболее известные Эразм Роттердамский и Иоганн Рейхлин. 
Эразм Роттердамский (1466-1536гг.)
Родился в 1466году в Голландии в Роттердаме. Нидерланды разделились в 1830году по религиозному признаку: Бельгия и Голландия. Была традиция: детей отдавали в монастырь на воспитание. Он начал заниматься потом самостоятельно науками, жил во Франции, Англии, Италии, потом в Германии. Завязал связи с местными учеными, состоял с ними в переписке. С 1513года в г.Базель (окраина Швейцарии). Он занимался переводом с греческого языка на латынь восточных отцов церкви. Переводил и давал свои комментарии к переводу. Он был настолько популярен как филолог, что в филологии его имя закрепилось в термине – чтение по Эразму.  Он написал несколько сочинений общественно-политического характера, критиковал злоупотребления церковной жизни. «Похвальное слово глубости» (1509г.), «Домашние беседы» (1518г.). У него есть серьезные богословские трактаты. У него с Лютером была заочная дискуссия о благодати.  Он высказывался против резкого революционного переворота, он призывал к эволюции. 
Иоганн Рейхлин (1455-1522гг.)
Он также занимался переводами, старался избегать конфликтов с римской церковью. В начале 16века он попал под критику консервативных католических богословов. В Кёльне в 1509году произошел очередной еврейский погром. Решили сжечь еврейские свитки, Иоганн сказал, что не надо, нужны для толкования. 
17.02.11
Анонимный сборник «Письма темных людей» - объясните нам, почему индульгенции, различные бумажки. Надо прикинуться простачком и показать сущность своего противника. Одним из авторов был Ульрих фон Гуттен – один из гуманистов. Он родился в 1448году в семье рыцаря. Тогда была традиция отдавать детей на воспитание, потом стал странствующим поэтом. Часто эти поэты могли безбедно существовать. Стал изучать языки. В 1513 году побывал в Италии, он обнаружил трактат гуманиста Лоренцо Валло. В 9веке была создана Дарственная Константина – он якобы заболел, ему явился во сне папа Сильвестр и сказал, что если примет крещение, тогда исцелится, в благодарность за исцеление император передал все свою регалии и в церковной сфере отдал власть, а сам удалился в Константинополь. В 1440году Валло написал критический трактат по поводу этой фальшивки. Он говорил, что есть латынь античная, латынь вульгаризованной, а в 9-10вв. уже вульгарная, переходит в старо-итальянский язык. Так вот она была написана на вульгарной латыни. Говорится о том, что император передал свои регалии, в том числе наплечную повязку (Лорум), в 9веке это обозначало и императорскую повязку, в 4веке – Лорум – это хомут для лошади. Он обратил внимание на то, что в конце этого документа написано, что страница, скрепленная печатью, была возложена на гробницу апостола Петра. Вообще же такой документ надо хранить как зеницу ока. Но ее как бы положили на гробницу – это было сделано специально, что была естественным образом утрачена. Второе несоответствие – то, что там написано страница. К 9веку технология выделки кожи стала совершенной – писали с обоих сторон. В 4веке писали только с лицевой стороны, а обратная сторона была с остатками шерсти. К 9веку появилось понятие страницы. Валло доказал, что это фальшивка, после этого эту грамоту перестали включать в канонические грамоты. Ему грозила инквизиция, но он бежал. Этот трактат обнаружил Ульрих. Когда знакомился с содержанием этого документа, он перевел это на немецкий язык. Вернувшись к себе, передал этот перевод Мартину Лютеру. Лютер начал сокрушать авторитет папской власти. Когда заново этот документ всплыл, католические богословы засуетились. Признали, что это фальшивка, сначала свалили это на монахов Сен-Дени. Решили свалить на греков – это было вообще им не на руку. Это дело выглядело смешно. 
Лютер и лютеранское богословие 
Он родился в 1483году в Айслебине (Северо-Восток Германии), родился в семье рудокопа. Сблизился с гуманистами. Там сохранился дом, где он жил. Когда под конец жизни он совершал пастырскую поездку по лютеранским приходам, заехал в Айслебин, там и скончался. Его тело было перенесено в Виттенберг. Там он похоронен в кафедральном лютеранском соборе. 
Поступил в Эрфуртский университет, находился под влиянием гуманистов. Он изучал творения Августина, Дунса Скотта, Оккама. Стал монахом августинского ордена. У них было несколько отцов-основателей, но ни один из них не претендовал на высокую роль, для самовозвеличивания решили назвать в честь Августина (есть мысли об уединенной молитве, об отшельниках). В 1507году он стал священником, в 1508году начала преподавать богословие и философию в Виттенбергском университете. Виттенберг стал колыбелью реформации, он носит дополнительное название – Лютерштадт. Лютер посетил Рим в качестве паломника, столкнулся с многими злоупотреблениями в жизни Церкви. Он столкнулся с хамством и продажей индульгенций. Он вернулся в Виттенберг уже критически настроенным. Начал задумываться над реформами. В Риме тогда строился собор апостола Петра. Лев 10 разослал по всей Европе монахов, которые продавали индульгенции. Они действовали часто как торговцы, предлагая свой товар. Появился Иоганн Фессель: как только монета зазвенит на дне ящика, так душа полетит на небо. Лютер заметил, что народ к причастию подходит без исповеди, ему объяснили, что они купили индульгенции. Он решил организовать диспут. По тем временам любой богослов мог объявить о диспуте. Он составил 95тезисов, причем первый тезис посвятил критике индульгенции (они назывались так: совершить доброе дело, купить индульгенцию). Эти тезисы он прибил к дверям церкви 31октября 1517года. Он не подозревал, что эта дата потом во всем протестантском мире будет праздноваться как день рождения реформации. Он призывал к тому, чтобы искоренить индульгенции. Продажа индульгенций была одним из существенных доходов римской церкви. Его действия подверглись дисциплинарной критике: прибыть в Рим для дачи показаний. Это вызвало сокрушительную реакцию. Потрескивал костер. Его начали выталкивать на роль противника Католической церкви. Его пытались выцарапать из Германии в Рим. Был в Германии легат папы Каэтан. Он сам не мог взять Лютера и насильно доставить в Рим, но склонял к этому князей и светскую власть. Но этих объединяла национальная солидарность. В 1519году в Лейпциге он провел диспут – против него выступили богословы, защитники римской курии. У него кое-что совпадало с требованиями Яна Гуса – типа он разделяет взгляды Гуса. Лютер подверстал себя под еретика – прямой вызов папской власти. В 1520году он призвал немецкий народ к вооруженной войне против Рима. В этом году Лев 10 написал буллу, в которой Лютер отлучался от церкви и был объявлен еретиком. Она была ему вручена, он ее прочитал, эту буллу сжег прямо во дворе университета, был взрыв национального энтузиазма. Это все было хорошо в рамках Германии, но не очень хорошо для самой Европы. Карл 5 был избран императором с испанского королевского престола – он был там королем Карлом 1. Он стал императором Новой священной римской империи. Он был испанцем, по-немецки не говорил. Как государственный деятель был очень заинтересован в подавлении лютеранских тенденций. Мусульмане были особыми противниками Европы. Карл решил нейтрализовать Лютера, назначил очередной сейм – съезд князей в Вормсе в 1521году. Этот Рейхстаг состоялся, Лютер туда прибыл (немецкие князья ему симпатизировали, а саксонский князь вообще его защищал). В Вормсе он отвечал на все обвинения, которые ему были предъявлены, отвечал: На этом стою и не могу иначе. В Вормсе сохранился тот древний храм, где проходило заседание этого сейма. Рядом с этим храмом была сделала скульптура из металла. Была разыграна имитация, что его якобы похитили, но саксонский князь отвез его в свой замок – Варбург (г. Эйзенах). 
22.02.11
Библия Лютера читалась в кругу семьи на немецком языке, впитывали лютеровский язык Библии – верхненемецкий диалект стал всеобщим. Инкулябуля – из колыбели, книжки маленького тиража. Потом уже пошло на массовую основу. Именно лютеровский перевод стал знаковым. Томас Мюнцер – за введение идей лютеранства вооруженным методом. Он был отправлен в г. Свекау – Лютер просил его ввести там лютеранский обряд. Там была секта: необходимо принимать крещение в зрелом возрасте. Получалось так, что они перекрещивали людей – анабаптисты. Он сформировал христианское ополчение, которое выступило против католиков и против князей. Томас стал превратно истолковывать идеи хилиазма. Это надо понимать в реальном смысле: Царство Божие на земле. Они вели войну против всех. Мюнцер восстановил против себя католиков и князей. Летом 1525года повстанцы были окружены, взяты в плен и казнены. Лютер выступал против вооруженного метода борьбы, осуждал анабаптистов. Князья решили, что надо действовать более мягкими способами. В 1525году собрались на свой сейм без санкции императора в г. Шпейер: право каждого князя решать, какое вероучение будет исповедовать он и его подданные. Император был очень встревожен этим. Карл 5 отменил это постановление в 1529году: не до этого сейчас, с турками надо бороться. Князья выступили с протестом – их начали и называть протестантами. Изначально сами называли себя евангелической церковью. Потом появились другие церкви, масса разных течений, все называли себя евангелическими церквями. Карл 5 решил созвать сейм – рейхстаг в Аугсбурге, на котором должны были примирены князья. К этому сейму надо было уже представить документ, где наработки надо было представить. Меланхтон был законопослушным, не числился в розыске, как Лютер, поэтому он составил перечень «Аугсбургское исповедание». Он был коллегой Лютера в университете. Его немецкая фамилия Шварцерд. Но писал статьи и придумал литературный псевдоним. Он составил перечень из 28статей. Причем он был умеренным последователем Лютера, не поднимал такие темы, которые были совершенно неразрешими с католиками. Весной 1530года сейм состоялся. Исповедание это называется Конфессион Аугустуано (С.А.). Когда открылся сейм, Карл сделал вид, что открыл богословскую полемику – главное не раздувать проблемы, а всех примирить. Немецкого языка он не знал, просил, чтобы исповедание было составлено на немецком и латыни. Карл приказал его прочесть в перерыве во дворе в маленькой часовне на латинском языке. Князья решили протестовать, исповедание было прочитано на немецком языке. Карл оба текста передал немецким католикам-богословам с просьбой написать опровержение. Написали 200страниц опровержения, сократили до 30страниц. Это опровержение было зачитано в пленарном заседании. Опровержение на латыни – конфутацио. Карл взял на себя роль судьи и сказал, что католики одержали верх, давайте примиряйтесь, нечего разводить споры. Лютеране заявили, что не признают поражение, просили написать защиту исповедания. Карл сказал: сначала примиритесь, потом я дам вам текст. Карл распустил сейм, была сформирована примирительная комиссия. Из лютеран только вошел Меланхтон. Лютер в это время был на другой стороне Германии, переехал в южную Саксонию – ближе к Аугсбургу (три дня конного пути). Он там начал писать духовные псалмы. Один из них («Твердыня наша – наш Господь») стал религиозным гимном лютеран. Радоваться было нечего, если приключился раскол. Лютер радовался, он понимал, что он теперь глава новой церкви. Все разъехались. Меланхтон получил конфутацио. К 1532году написал Апологию аугсбургского исповедания, которая дополняет исповедание, получилась некая солидная основа лютеранского богословия, знамя реформации. В 1529году он написал первые две символические книги: Малый и Большой катехизисы. Они появились в результате его поездки по лютеранским приходам. Пасторы были малограмотные. Большой катехизис – для пасторов, малый – для прихожан. В 1536году Лютер написал еще одну книгу – Шмальканденские статьи. Поводом стали такие же обстоятельства, которые сходны с Аугсбургским исповеданием. Карл просил снова лютеранских князей, чтобы они сформулировали разногласие с католиками. Лютер написал эти статьи. Шла религиозная война между лютеранским и католическими князьями, сейм не состоялся. Лютер (+1546г). Его последователи после смерти начались споры за приоритеты. Меланхтон возглавил движение умеренных лютеран. Были крайние последователи на крайних позициях: надо рвать с католиками окончательно. Начались споры богословские. В соседней Швейцарии возник кальвинизм. Они занимали более крайнюю позицию, чем Лютер. Книга лютеранская «Формула согласия» в 1580году. Глядя на них другие протестанты стали формулировать свои вероучительные книги. 1545-1563гг. – Тридентский собор, составили Тридентское исповедание веры. Это затронуло и православных. В юго-западной России под властью католиков православные и протестанты были на положении меньшинства. Возникла идея между православными и протестантами: может поговорить о сближении? Князь Острожский выступил с православной стороны. Со стороны протестантов – князь Радзивил (кальвинист). Начали богословский диалог, чтобы выявить общность и объединиться. Но были не так уж богословски подкованы. Выяснилось, что совпадении чисто внешние, а по сути разные. Православные богословы остановились. Кальвинисты составили фальшивку «Православное исповедание веры» под именем патриарха Кирилла Лукариса – в протестантском духе. Кирилл был очень зависим от западных стран, был обязан протестантам. Он молчал до конца жизни. После его смерти его имя было реабилитировано: на Иерусалимском соборе: его вина в единственном – он не опроверг это. чтобы обелить имя Кирилла, один из его учеников – Петр Могила решил уничтожить эту подделку. Он написал свое собственное православное исповедание Петра Могилы, фальшивка ушла в забвение. В Иерусалиме появилось православное исповедание веры. Самой массовой книгой стал Катехизис Филарета. 
1530год – написание Аугсбургского исповедания. 1548год – приравняли его к Писанию. На фоне Возрождения падала христианская нравственность. Папа Лев 10 в 1521году скончался. Адриан 6 в грамоте своему нунцию в Нюрнберге: «Нам известно, что в Риме уже в течение некоторого времени происходит множество злого, во всем упадок. Болезнь перешла от головы к прочим частям тела: от пап к духовенству. Необходимо преобразование нашего престола, от которого, может быть, произошло все зло. Удастся исцеление от головы». Папы до него были итальянцы, а Андриан – голландец. Он посмотрел все, что там твориться. Недолго он призывал, в 1523году он отошел в мир иной – есть свидетельства, что ему помогли. Снова пошли итальянские папы вплоть до Иоанна Павла 2. Ощущалась необходимость преобразования в церкви и злоупотребления в церковной практике. В немецких землях были сеймы. В 1510году Аугсбургский сейм представил 10жалоб на притязание папской власти за пределами Папской области, возможность раскола церкви. Атмосфера накалялась. Надо отметить, что ко времени написания аугсбургского исповедания мусульмане дошли до Вены. Турция хотела Балканы превратить в плацдарм для завоевания Европы. В многочисленных договорах постоянно упоминались действия против турок. в 1521году – против Лютера указ, эдикт. «Папство, перед которым стояли реформаторы, было папством эпохи Возрождения, они чувствовали себя больше наследниками римских императоров, нежели наследниками Петра». После Адриана был Климент 7 (1523-1534гг). Климент возложил на Карла императорскую корону. Протестантов нужно возвратить в лоно Католической церкви. Папа: надо вести богословский диалог. Император: принудить к примирению.  28 статей Аугсбургского исповедания – написал Меланхтон и другие (дубли выкинули). Лютер сказал, что слишком мягко все составили. Меланхтон прилагал усилие примириться с католиками. Карл сказал всем примириться до 15апреля 1531года. Католики уступили: причастие для лютеран под двумя видами до следующего собора. Меланхтон: можно возвратить епископство в протестантизм (католики: они у вас будут ряженые). Лютер: пусть будет как будет, даже если будет война. Не удалось примирить лютеран с католиками, Меланхтон сумел получить конфутацио, смог неторопясь писать опровержение – Апология Аугсбургского исповедания. В 1532году она была утверждена на очередном сейме лютеран.
Статьи Аугсбургского исповедания. Оно состоит из двух частей: 1. 21 статья (краткие и более мягкие). 2. 22-28статьи – пространные. Первая часть: статьи о вере (лютеранская интерпретация). Вторая часть: артикулы об исправленных злоупотреблениях. Эти статьи подписали 7князей и 2 бургомистра. Было предисловие: надежда, что даже спорные вопросы будут урегулированы. Постоянно проводится мысль о необходимости созыва Собора: не императору решать богословские споры. Получился документ раскола у лютеран.  
15.03.11
Раннехристианскую часть предания они использовали для полемики с католиками. Учение о Троичности Божества излагается в соответствии с решением 1Вселенского собора. Они сохраняли крещение младенцев. Ссылки на Иринея Лионского, Киприана Карфагенского, Иоанна Златоуста, Амвросия Медиоланского, Августина. Лютер подчеркивал, что нет раздоров по учение о Триедином Боге и Иисусе Христе. Идея об исключительности Священного Писания после кончины Лютера (+1546г.). Современные лютеранские богословы говорят, что их богословие обязано древней христианской части предания. Когда говорится об оправдании: мы должны заслужить прощения грехов и оправдания не посредством наших заслуг, а по милости Божией. Добрым делам предается малое значение. В настоящее время они говорят, что у них доброделание является весьма распространенным. В лютеровские времена католическая месса была упрощена, ее служили без дьяконов, они у него были упразднены. В 19веке опять появились у лютеран дьякона, стали работать в социальном служении. Лютер в свое время иногда впадал в крайности, говорил, что добрые дела (индульгенции) не нужны. Он столкнулся с богословским вопросом: вера без дел мертва. Никакие ухищрения не помогут. Он просто объявил послание Иакова подложным. В своих трактатах называл его соломенным. В настоящее время ни один лютеранский богослов не скажет, что его послание подложно. Нужно отметить, что в 2000году эта проблема соотношения веры и добрых дел получила интересное завершение в полемике между лютеранами и католиками. В 1999году собрались в Аугсбурге, подписали совместную декларацию: и вера и добрые дела важны для спасения. Завершился надуманный спор, который длился несколько столетий. Придавалось большое значение и вере и добрым делам. Аугсбургское соглашение подверглось критике со стороны независимых экспертов. 
Учение о церкви дается очень краткое и неполное – 7 статья. Церковь – собрание всех верующих, где проповедуется Евангелие в чистом виде и преподаются таинства в чистом виде. 8 статья: христианская церковь – собрание всех верующих и святых. Это очень недостаточно для православного понимания. Они в ходе реформации упразднили 5таинств. При жизни Лютера кое-где практиковалось таинство исповеди. Лютер сетовал, что, к сожалению, исповедь редко практикуется в приходах. Упразднив священство как таинство, пастыря воспринимали как избранного мирянина. 
Идея о всеобщем священстве. Слова Павла были взяты из Ветхого Завета – надо понимать в символическом плане. На протяжении столетий они были окрадены в церковном смысле. В 1970-х годах у них – возрождение древних традиций. 
Лютер допускал реальное присутствие Тела и Крови в Святых Дарах. Он говорил о том, что дары являются реальными, если прихожане верят в то, что это Тело и Кровь. После причастия это лишь вино и хлеб. 
У лютеран в настоящее время есть некая тяга к православной традиции. Фридрих Гейер «Беседа о лютеранской церкви с православными христианами». Вышла во время 2Войны. Его выпустило РСХД – русское христианское движение. Он пишет: если бы у нас возобновилась практика исповеди, то опыт в руководстве душами Оптинских старцев оказался бы нам нужен. 21 статья Исповедания учит, что святых необходимо почитать, поскольку через это наша вера усиливается, они приобретали благодать, им в вере была оказана помощь. Но у них нет традиции молитвенного обращения к святым. Они считали, что католическая практика превратила святых в распределителей божиих милостей, оставив Христу образ Судии. Католическая церковь считала, что заслуги святых принадлежат папе, он может их раздавать. Лютер: только Христос является нашим оправданием и подателем благ. Образ Спасителя, действительно, был искажен богословами католической церкви, что верующие боялись напрямую обращаться к Нему. Лютер в своих произведениях прославлял Деву Марию. Не исключена возможность, что перед лютеранами встанет вопрос о возобновлении этого. Гейер: «Существенной предпосылкой для этого является уважение к старцам и святым русской церкви. Православные святые излучают силу благодати…». Вероучение в той форме, в которой оно представлено в Исповедании является проявлением духа Католической церкви, не выходит за пределы этой Церкви (лютеранский богослов). Лютеране в Исповедании выражают надежду, что смогут привести обоснованные причины и предпосылки того, почему у них истребились некоторые традиции и злоупотребления. Здесь поднимаются спорные вопросы. Меланхтон старается оправдать практику лютеран. 
22статья – о причащении Хлебом и Вином. Причастие подается под двумя видами: «Пейте из нее все». Именно из чаши. Здесь Христос ясными словами повелевает всем пить из чаши. На Триденском соборе в 1551году прибыли лютеране и поставили вопрос о том, чтобы им разрешили причащаться под двумя видами. Постановление об этом было обнародовано лишь в 1562году. На основании этих решений: мирян только под видом хлеба, но некоторым нациям можно дозволить употребление вина при совершении Евхаристии. Пий 4 дал мирянам-католикам временно причащаться под двумя видами.
17.03.11
Архиепископ Лефевр после 2Собора отказался от нововведений. 
23статья – о священстве и супружестве. Лютер женился на бывшей монахине, у них было 5детей. Осуждается практика целибата. 24 статья – о мессе. Лютеране защищают свою собственную практику. Подвергались критике отдельные злоупотребления, которые допускались католическими священниками. лютеране мессу стали служить только по праздникам, все реже и реже. В будние дни проповедь и молитва.  В католической церкви монашество восприняло первое место в деле спасения. Убеждалось, что монашеские обеты как крещение – прощение грехов. В монашеской жизни приобретают много преимущества. 2Собор  о монашеской жизни: «Ордена приносят Богу жертву хвалу, увлекают народ своим примером, являются славой Церкви и проводником небесной благодати. Но конечной нормой монашеской жизни является следование за Христом, предлагаемое Евангелием. Необходимо иметь в виду, что для каждого необходимо духовное совершенствование в монашестве». Аскетизм, доброделание монастырей – сохранились в протестантском обществе. 
В намерении Меланхтона не только формулировка своего учения, но и закрепить его. Страстные излияния Лютера уступили место духу единства авторов Аугсбургского исповедания. В 1532году было заповедано пастырям, чтобы они подписывались под исповеданием. В 1535году – пастыри обязывались придерживаться исповедания и его апологии. Стали приравнивать к Писанию и Символу Веры. Библия – вдохновение прямое (медиатум). Исповедание – вдохновенное опосредствованное (иммедиатум). Киреевский: в настоящее время вряд ли найдется много пастырей, который согласны с исповеданием. Евангельская церковь Германии: основа наша Евангелие Иисуса и Аугсбургское исповедание. У них сейчас этот текст подвергся лингвистической формулировке. Викентий Верейский (сер.5века): надо придерживаться того, что везде, что всегда и что в это верят все. 
В 1559году из Константинополя в Виттенберг был отправлен дьякон Дмитрий Мизус. Он общался с Меланхтоном на греческом языке. Они составили греческий вариант исповедания, но его составили в православной аранжировке. Он отправился обратно, вручил это все патриарху Иеремии 2. На этом все завершилось. Лютеране решили продолжить этот диалог. В 1573году из Австрии отправилось посольство к турецкому султану в Стамбул. В состав посольства всегда включался священник. Включили еще Стефана Герлаха – выпускника Тюбингенского университета. В марте 1574года  Яков Андре (ректор) и Мартин Крузий – написали послание: начать богословский диалог, предложили текст исповедания на греческом языке. 
31.03.11
Они надеялись, что патриарх скажет, что они держатся истинной веры, поддерживают 7Вселенских соборов. Они выражали надежду получить ответ. В 1575году разобрали исповедание. То, что насторожило – лютеранское учение об оправдании. Не было найдено взаимопонимания по вопросу филиокве – они оставили. 11июля 1575года Стефан снова посетил Патриарха, имел с ним беседу по богословским вопросам об опресноках, исповеди, об индульгенциях. В заключении патриарх сказал, что одобряет то, что изложено в Исповедании, кроме лютеранского учения о пресуществлении. В ноября 1575году Мартина известили, что патриарх приготовил ответ на их исповедание. Узнали богословы, что католики, которые тоже были в Константинополе, недовольны, что идут переговоры, а они не в курсе дела. Они стали выступать против лютеран. В июне 1576года в Тюбинген пришел ответ от Патриарха – обстоятельный разбор исповедания. Патриарх называл тюбингенских богословов своими духовными детьми, выражал надежду, что они откажутся от своих нехристианских высказываний. Он их похвалил, что они признают Вселенские соборы (цитирует первые 4 собора). Патриарх выражал надежду на успешное сближение с ними в будущем. Лютеране чувствовали себя обязанными предоставить объяснение. В 1577году богословы отправили патриарху ответ: выражали благодарность за подробный анализ исповедания. Послали патриарху сокращенное руководство к изучению протестантской догматики – изложены все основные протестантские доктрины, недостаточно полно раскрытые в Исповедании. В 1579году патриарх отправил свое второе послание. Не было ничего нового за исключением настойчивого пожелания о полном принятии лютеранами всего православного исповедания. Есть главы Об исхождении Духа, об оправдании, о монашестве, о добрых делах, о призывании святых. 1580год – протестантская Формула Согласия – заняты своими делами, задерживали ответ Константинополю. В июле 80г. отправили свое послание – Митрофан 3 взошел на патриаршую кафедру. Потом опять вступил Иеремия. Лютеране в своем послании доказывали, что писание – единственный источник веры. В мае 1581года – патриарх выразил благодарность за их поддержку (чем-то помогли), ответил им на их послание – немного написал. Патриарх понял, что дальнейшие обсуждения не приведут к разрешению вопроса. Тюбингенские богословы не разглашали о переписке. Католики хотели знать переписку, не одобряли, что лютеране сближаются с православными. Первым римо-католиком, который узнал об этом – Станислав Соколовский – краковский каноник. Он познакомился с архимандритом Эолиптом (ехал в Россию), когда возвращался, то Станислав узнал о переписке. Эолипт снял копии с этой переписки, переслал ему. Тогда Станислав все это опубликовал в Кельне, Париже, сделал немецкий перевод. Распространение информации на славянском востоке. Реформация в Польше была близка к угасанию. Иезуиты хорошо работали. Всем стало понятно, что диалог протестантов с православными зашел в тупик. 1582год: патриарх Иеремия написал письмо Папе – он говорил о лютеранах о неприемлемых вещах (как бы оправдывался перед папой). 1672год Иерусалимский собор: еретик Клузий прислал патриарху исповедание своей ереси, чтобы узнать, согласны ли они с учением восточной церкви, патриарх опроверг их ересь. Три послания патриарха Иеремии явились вкладом в православную догматику. Флоровский: письма эти являются межхристианскими документами огромной важности. Николау (богослов): позиция Иеремии не является окончательным разрывом с лютеранами. 
Нет двух лекций. 
12.04.11
Большое количество лютеран были приглашены в Россию при Иване Грозном в качестве ремесленников. Постоянно воевали с Польшей – католической страной. Католики, которые приезжали в качестве ремесленников, медиков, были еще и миссионерами. Лютерово учение типа ближе нам, чем католическое (внешние: женатое священство, служение на родных языках, причастие под двумя видами и т.д.). С 1558года начались Ливонские войны – за выход к Балтийскому морю – борьба с лютеранской Швецией. Лютеране отправлялись в центральную Россию, им дали право свободно совершать богослужение. Была относительная веротерпимость по отношению к протестантам. В 1558году русские взяли Дерпт (Тарту) – царь объявил, что граждане остаются при своей религии без всяких перемен. Русская армия не вмешивалась в религиозные дела занятых земель. В 1572году в Париже – Варфоломеевская ночь. Пленные лютеране собирались на богослужения в домах пасторов. В 1575году в Ивановской слободе разрешили построить кирху. Строились и другие храмы при Феодоре Ивановиче. 6тыс. протестантов в русской армии – командные должности. К концу правления Алексея (+1676г) – в России около 18тыс. лютеран. Многие из них бежали с Запада – была Тридцатилетняя война. Все время их число увеличивалось. Произошли первые богословские диалоги, ставился целый ряд спорных вопросов. В Москву отправлено шведское посольство – во главе – архиепископ Упсальский Лаврентий Петрий. Церковь у них была государственной. Король послал его как государственного деятеля. Провели переговоры по государственным вопросам с Иваном Грозным. Потом митр. Макарий начал беседу о посте и почитании святых с ним. Возникла проблема перевода – напрямую переводчика не было. Сначала пытались на немецком языке, переводчики не владели богословским языком. Поняли, что не удастся, переговоры были закончены. В ходе Ливонских войн Россия вступила в борьбу и с поляками.  В мае 1570году Сигизмунд 2 направил посольство, чтобы заключить перемирие. В составе посольства был пастор. В Польше был небольшой процент протестантов разных направлений. Пастор протестантский Иоанн Рокита – чех, был «чешским и моравским братом» - родственны гуситам и лютеранам. Они подвергались преследованию в Чехии, бежали в Польшу – там была большая веротерпимость. Многие моменты вероучения заимствовали у лютеран («польские братья» – унитариане (отрицают Троицу), сейчас оплот их – Гарвард). Иван Грозный спросил у пастора о вероисповедании. Царь принял его за лютеранина, начала с ним беседу о вероучении. Пастор не стал уклоняться от диспута, а решил принять бой. Иван хотел показать, что он стоит на твердых православных позициях. Поставил 10вопросов, первые 3 – нейтральные. Четвертый вопрос: если человек спасается одной верой, то зачем Христос говорит, что человек будет отвечать за дела свои. 5 вопрос: христианскую или лютерову веру ты проповедуешь (неправильный вопрос). 6 вопрос: где преемство рукоположения. 7 вопрос о постах: ваши последователи их упразднили (сейчас не постятся, но едят скромную пищу – доход от этого – в фонд Церкви – на помощь голодающим в Африке). 8 вопрос: ваши молитвы – пустое жужжание. 9 – иконы. 10 – типа несколько жен бывало у пасторов. Рокита обещал, что безбоязненно изложит суть учения. Он произнес небольшую речь на славянском языке. Царь, выслушав оправдания, велел записать все, что он говорил, обещал представить письменный ответ. Первая фаза диалога была закончена, начинался письменный вариант. Был составлен Ответ Государя (ЧОИДР 1872год). Царь продемонстрировал большую начитанность. При этом царь запретил Роките проповедовать свое учение на территории России. Он наложил свою руку на дальнейшее развитие диалога. Эти попытки не возобновлялись до 17века. В юго-западной Руси этот диалог получил свое развитие независимо от Москвы. Они находились под властью Польши. Сближение протестантов и православных на фоне гонений на них католиков. В 1570году литовские лютеране и кальвинисты пришли к согласию в таинствах. Была идея привлечь православных. Со стороны православных – князь Константин Острожский (Волынь). Он был инициатором сближения с протестантами, в результате в 1595году в г. Торове в лютеранском храме открылся собор православных и лютеран. Руководствовались тем, что много общего во внешних признаках. Выявились различия православного и лютеранского вероучения. Они не пришли к богословскому согласию, но решили сближаться по бытовым вопросам. Этот собор не был в подполье – это быстро дошло до Сигизмунда 3: типа заговор. Он начал преследования – привело к большему сближению. Был заключен союз для взаимной обороны. 
Собор 1596года в Бресте – Брестская уния. В те же дни в Бресте имел место православно-протестантский собор. Католические власти покровительствовали униатскому собору. Православно-протестантский собор проходил под собственной охраной. Со стороны православных 200человек. Был экзарх Константинопольский Никифор и экзарх Александрии Кирилл. Со стороны протестантов были лютеране и кальвинисты. Они не заключили вероисповедного единства, но подтвердили прежний союз об обороне от католиков. В Вильно в 1599году опять был собор: православный – Острожский, протестант – воевода Христофор Радзивил (кальвинист). Речь о возможном религиозном соединении. В ходе собора очередной раз выявились разногласия: поняли, что невозможно соединиться. Князь обратился с речью: «если мне удалось бы увидеть согласие церквей, то я готов был бы умереть». Протестанты готовы со своей стороны приложить старания для примирения. Им было сказано: вопрос настолько важный, чтобы были поставлены в известность патриархи. Поняли, что дело затягивается. Кальвинисты составили некое подложное исповедание веры – приписали Кириллу Лукарису (патриарх Константинопольский). Кирилл молчал до конца жизни по этому поводу (у него были союзники-кальвинисты). Выбрали 119провизоров – взаимная защита. Получилось, что каждый защищал своих, не получилось. В 1607год Константин Острожский скончался. Начали искать других покровителей – начали обращать внимание на Москву (православные) и на Швецию (протестанты). В 1645году после Сигизмунда король Владислав решил объединить все церкви в г. Торове. Протестанты и православные поняли, что их хотят загнать в католичество. На этом соборе они поставили два вопроса: женатое духовенство и причастие под двумя видами. Это сблизило лютеран с православными. Когда был первый раздел Польши, то стала полная свобода вероисповедания на западе Российской империи. 
Диспут патриарха Иосифа с пастором. Царь Михаил хотел выдать дочь Ирину за наследного датского принца Вольдемара. Эстония была под властью датчан. Вольдемару передавали бы Суздаль, Рязань и множество сел – принял бы еще православие. Он прибыл в Москву для сватовства. Иосиф передал ему краткий перечень различий. Матфей Фельгобер должен был написать ответ: Веры близки, не надо переходить из одной части в другую. В Дании ему нужно было быть королем – там же лютеранство. Примирительные аргументы: не утратили своей ценности. Филиокве они оставили в символе веры. Реальное присутствие в хлебе и вине. Он даже признавал монашество – только бы монахи праведно жили. Давали понять, что если есть желание заключить брак, то давайте по-простому. Московские власти: мы не должны поступаться принципами. Указ Михаила в мае 1644года – привлекались в собеседование с Фельгобером три богослова из Москвы. Еще один указ – еще привлекались богословы, знающие греческий язык. 3-7июля в посольском приказе были собеседования. Соколовский: православно-протестантское собеседование сделалось общественным спором. В Июле 45года – указ, чтобы возобновить эти переговоры. 1702год – манифест Петра о веротерпимости. Свобода вероисповедания гарантировалась всем христианам. Была  Северная война со Швецией. В январе 1723года: собрать римский, люторовский и кальвинский катехизисы и перевести, чтобы напечатать для академических сведений. Этот указ не был выполнен. Петр был в 1717году в Европе. При Петре были разрешены смешанные браки. Петр разрешил открыть ряд лютеранских церквей. В Воронеже были построены две кирхи раньше, чем там появились лютеране. До 30тыс. протестантов. В Голландии в 1698году он познакомился с книгоиздателем Тессингом, который обратился к нему с просьбой печатать книги на русском языке и продавать в России – в течение 15лет торговать. Стал печатать шрифтом гражданской печати. Этот шрифт был отлит в Амстердаме. Даже решили сделать такую Библию. В Амстердаме была напечатана заготовка Библии. Эта Библия – библиографическая ценность. Военнопленные шведы вставали перед тем, чтобы принять православие. При Анне положение лютеран упрочилось в России. Потом Елизаветинская эпоха – получали привилегии только те лютеране, которые обращались в православие. Им не давали особо расширяться. При Екатерине снова золотой период для лютеран в России. 2/3 из всех инаковерующих лютеране, 1/5 – католики. Гарантировалась полная веротерпимость. Финляндия на правах автономии переходит под власть России при Александре 1. В 1809году в Орво прибыл Александр, там в соборе обратился с речью к сейму и зачитал манифест: могут по-прежнему исповедовать лютеранство, никаких ограничений не будет. 
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Иоганн Арндт и Православная церковь. 
В 1735году г. Галле (Германия) была издана книга Иоганна об истинном христианстве на русском языке. Он родился в 1552году в ангальском княжестве, изучал богословие в Базеле, однажды чуть не утонул в Рейне. В 1583году началось его церковное служение, был назначен проповедником. С 1611года до смерти был условно говоря епископом в Целле. Адиафористические споры – Лейпцигским интеримом в 1548году (прекращение религиозных споров до собора) был вызван. Этот интерим составил Меланхтон: были уступки католикам. Потом сам Меланхтон писал, что зашел слишком далеко. Этот адиафористический спор длился до смерти Меланхтона в 1560году. Строгая лютеранская партия с подозрением смотрела на Меланхтона. Был еще синергестический спор. Лютер спорил с Эразмом (у Эразма книга «О свободе воли человека»). Лютер на защите предопределения и детерменизма. Эразм большее значение придавал личным усилиям человека. Меланхтон разделял взгляды Лютера, потом признал содействие воли человека и благодати (благодать первична). Меланхтон признал три фактора, через взаимодействие которых приобщение Христу: 1. Слышание Слова Божия. 2. Благодать Духа. 3. Воля человека. Все больше и больше он развивал идею: усвоил воли способность для приема благодати. В 1559году при участии Йенского профессора Шпигеля было составлено опровержение. Йенский университет сделался центром оппозиции Виттенбергу – центру реформации. Появилась книга «Формула согласия» в 1580году. Новый период протестантизма – период разработки учения. У ортодоксального протестантизма появилась основа. Иоганн очистил тогдашнюю мистику, которая была искажена, привел ее в те границы, в которых она имеет право на существование в христианстве. Книга об истинном христианстве явилась давно желаемой духовной пищей для лютеран. Первый раз она вышла в 1605году в Брошвейге. В 1610 – в Мандебурге (все части). Еще были добавлены две книги. В общем эта книга имела большое значение. Содержание выражено в нескольких словах: в истинном христианстве ветхий адам ежедневно должен умирать, а Христос должен жить; вочеловечивание Христа – наше врачество; о внутреннем человеке – как Господь вложил в сердце человека свое благодатное царство; книга природы свидетельствует о Боге. До написания этой книги он изучил произведения Фомы Кемпийского и Бернарда Клервосского, был знаком с сочинениями Григория Богослова, Иоанна Златоуста, знал на память гомилии Макария Великого. Он подчеркнул, что его сочинение должно быть понимаемо как все другие символические книги лютеранства. Профессор Арсеньев (+1977): книжка эта действительно очень хороша, не носит полемической окраски, подчеркивает, что мы спасаемся силой Божией. Лютеране заподозрили его в скрытом филокатолицизме. 
Симон Тодорский (1701-1754гг) закончил Киевскую Академию, был отправлен заграницу для дальнейшего образования в г. Галли. С 1696-1730гг. изучались 289студентов из России в г.Галли. Этот город был главным сердцем пиитистов. Пиитисты устраивали кружки после богослужения, изучали Библию и толковали ее. Эти библейские часы назывались штундами. В 1735году Симон издал книгу Иоганна. Анна Иоанновна прислала ему 600рублей на печатание. Эта книга переведена по благословению Феофана Прокоповича. Симон потом стал архиепископом. Весь тираж был перевезен в Петербург, книга распространялась свободно по всей России в годы правления Анны. Сама Анна в 1735году запретила всякую инославную пропаганду. Разрешалось только совершение богослужения. При Екатерине 2 книга была под запретом – не проходила цензуру в синоде.
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В 1784году в вольной типографии Лопухина. В 5 частях вышли в Москве. Иоаганн Ардт в предисловии упоминал Лютера, наш переводчик Тургенев писал «знаменитый муж». Влияние этой книги на многих архиереев. Тихон Задонский читал и любил новых западных писателей кроме святых отцов церкви. В духовных наставлениях он советовал после Библии прочитывать Ардта. Книги были напечатаны у Ридигера еще во времена Павла 1. Павел комплектовал мистическую библиотеку. Книга была напечатана с дозволения гражданской цензуры. В 1830году с одобрения духовного цензора Ф.Голубинского. В 1875году  в нескольких томах, в 5 частях, был воспроизведен текст к галльскому изданию. 
