03.09.10
Священник Аркадий Северюхин
Сектоведение изучает историю возникновения, доктринальные положения, культ и практику религиозных движений, как отпавших от Церкви сообществ, так и новых религиозных движений, проповедующих идею несовместимости церковного учения и нравоучения. Цель: подготовка специалистов-богословов, подготовленных к практическому сектоведению. Практика навыка самостоятельного изучения. Сектоведение связано с целым спектром богословских наук, преподаваемых в Духовной академии (история религий, миссиология, католическое богословие и богословие Протестантизма, догматическое богословие, Писание и все библейские науки, литургика, христианская этика и эстетика, древние и новые языки). Принципы: историчность, объективность, систематичность и полнота изложения. В основе содержания метода – предельно полное раскрытие православной истины в сочетании с непредвзятым отношением к сектанту. Актуальность и важность сектоведения очевидны. 
17.09.10
Антикультовое движение 
Тема есть в лекциях Коня. Это обобщающее наименование групп объединенных лиц, выступающих против новых религиозных движений. Американская ассоциация семей, после нее Фронт освобождения христианского мира. В России – цент Дворкина. Представление о культах (так решили назвать НРД), как о псевдорелигиозных собраниях. Факты культурно-исторические, культурно-правовые. Представители либерального крыла (куантикультисты). Эти либеральные исследователи видят свою задачу в выявлении противоположности учений и обрядовой практики культовых организаций с учением и практикой исторического христианства. Они считают разоблачение культов малопродуктивным, необходимо обращение к Слову Божию. Бэрри: приверженцами НРД становятся те, кто даже и не знает разницы в догматических вопросах, а скорее входят в секту по личным вопросам. Основная причина ухода: неудовлетворительный ответ Церкви на вопросы людей, в результате чего люди уходят в Церковь. Также явление индивидуализма в вопросах веры. Люди хотят присоединиться в секту по зову сердца, а не по зову разума. Уважительное отношение к последователям НРД. Обличительный настрой. Ховард, пять характеристик культа: 1. Использование рекрутивания, психологического насилия. 2. Формирование элитарного тоталитарного общества. 3. Лидер основатель является самозванцем, нередко именующий себя Мессией, обладающий харизмой. 4. Вера в то, что цель оправдывает средства. 5. Богатство культов служит не членам, ни обществу. Бромли изучает методологию НРД, анализирует 4формы конфликтных отношений: 1. Латентная – может не доходить до открытых стычек (дискуссионный, примирительный, установочный ответ). , 2. Нарастающее, 3. Обостряющееся, 4. Развязка. Причины возникновения НРД Бромли не связывает с религией, он говорит о концентрации молодежных организаций. 
23.09.10
Сеть информирования о культах – организация: сбор сведений сайентологов и мунитов. Атаки на НРД стали вестись из интернета. Антикультовые организации – центры по наблюдению за культами. Церковь объединения, Кришнаиты и Дети Бога вывернулись из ситуации, расширили круг последователей. Усиления движения контроля со стороны лидера – когда лидер убеждается в безрезультативности своей деятельности. Наиболее непримиримое сопротивление НРД – протестанты в США. Теологи-неопротестанты были первыми авторами названия Деструктивные культы, Тоталитарные секты. Критика сводится к лишению культов статуса религиозных организаций. В 1975году – численность активных родительских участников достигала 1,5тыс. человек, они выступали в это время против мунитов. Программирование – у сектанта формируется образ мысли, человек превращается в зомби. Разрабатывается практика депрограммирования. Первым теоретиком стал Тэд Патрик. Его дочь и племянник стали последователям организации Дети Бога. Он разрабатывает программу возращения жертв культов в нормальную жизнь. Депрограммирование – процесс возвращения жертв, находящихся под контролем лидеров секты. Депрограммирование – изоляция, психологические средства, длилось не менее 2недель. «Сеть осведомления о культах» (САN), «Фронт гражданской свободы» (СFF), «Семейная действие, информирование» (FAIR). «Мозгоправы и богочеловеки» (Джек Спарс) – анализирует феномен НРД, разновидность восточных и западных культов. «Богочеловек» Нил Дадди: негативно характеризуются приемы вербовки с использование лести, обмана, запугивания. Поместная церковь У. Ли – против нее писали Спарс и Дадди. Европейские антисектантские организации стали появляться против мунитов, сайентологов. В начале 72году в Европу пребывают депрограмматоры. Франция «Ассоциация семьи и личности». Понятие молодежные секты – от термина молодежные религии (Ф.В.Хаак). Он использует в 1974году термин молодежные религии, его книга «Империя Муна», оценивает вероучение.
22.10.10
Глубинные корни – структурный кризис между официально установленными и реальными формами общественными отношениями (Бромли). Бум молодежи. Появление и рост религиозных формирований, критически настроенных к западным христианским ценностями (приезжают из Азии). Эти культы не сразу вступали в конфликт с американским обществом, еще не были отлажены механизмы контроля. Фаза обострившегося конфликта – увеличение численности последователей пророческих неорелигиозных организаций. Иеговисты – учение о новом государственном порядке. НРД и их оппоненты расценивают друг друга как опасные. Конфликт ведет к укреплению НРД и самих антикультовых движений. Антикультовые движения порождают новую эсхатологическую идеологию. Усиление позиций антикультового движения – оппозиция порядку. Антикультовые движения – как центр слежения за культами. Бромли говорит о 3формах развязки: 1. Исход (бедство), 2. Борьба. 3. Капитуляция. Свет Давида, Храм Солнца, Аум Сенрике – трагически заканчивают массовыми самоубийствами. Считается, что первым теоретиком и практиком депрограммирования является Тэд Патрик.  
В начале 80-х годов расширение антикультовых движений: в Голландии, Дании. Проводят мониторинги, собирают сведения. Некоторые проявляют интерес к здоровью людей, побывавших в секте. В публикациях авторов наблюдается различие подходов исследования, также психологический и психический подход. Психологи и психиатры имеют дело с бывшими членами групп. Старк: во многих отношениях психологические интерпетации культов – противопоставление социалогической интерпретации. Идеология промывания мозгов была сформирована психиатрами (Старк). «Технология промывания мозгов, психология тоталитаризма» (Лифтон). В середине 80-х антикультовые движения исчерпали свои возможности – сформировали неприятие НРД. Провалы антикультового – не удалось выполнить ни одну программу: все больше становится сект и их последователей. 
РПЦ в 2006г принимает положения по вопросам сектантства: Секты несут в себе опасность на четырех уровнях (на уровне личности, на уровне семьи, на уровне общества – ничего не производят, существуют за счет общества). Искоренить тоталитарную секту чрезвычайно сложно, радикальные меры возможны лишь только при создании условий традиционных вероисповеданий. 
29.10.10
Отношение Римо-Католической церкви к НРД
После 2Ватикана открытость диалога с отколовшимися братьями, не в полемическом преломлении. Экуменическая деятельность не должна была заостряться на догматических спорах. Интерес в Италии – Чивильта Католика (общество Иисуса). 1972год – автор Ламбардини публикует статью «Вызов Муна». 1984год – статья «Свидетели Иеговы». Есть в лекциях Конь Р.М. Универсальные причины распространения сект: 1. Деперсонификация, разрушение социальных структур, традиционных культурных моделей, устоявшихся ценностей. В таких ситуациях поиск системы, которая была бы попроще. Приводится список патологий общества: люди испытывают внутреннюю тревогу, теряют ориентацию в нравственном пространстве. Страдают от отсутствия реальных ответов на реальные вопросы, а секты дают простые ответы на эти вопросы, отвечают на потребности эмоциональным способом. 
12.11.10
Айлин Барклин – профессор социологии религии Лондонской школы экономики. Ее работы оказали влияние на раскрытие феномена НРД. Информационная сеть по НРД создана в 1989году. Айлин уделяла внимание разновидностям НРД. На основании социологических данных ей была изучена церковь мунитов, она у них жила. Результаты ее были в монографии «Как становятся мунитом: промывание мозгов или выбор» (1984), ее книга «НРД: практическое введение» (1989). В русском переводе появляется в 1997году. Как признавалась она, книга писалась как настольное руководство для родителей, детей. Ее главное – помощь близким. Она рассматривает наиболее существенные аспекты НРД. Раскрываются причины, по которым люди примыкают и остаются членами. Они бывают разными, в зависимости от того, что ищет данный индивид. Указано на то, что действительно, во многих НРД нарушаются права человека, но отказывается полностью показать их как бандитские группировки. Если последователь НРД совершит самоубийство, то все скажут, что она опасна, а если католик повесится – никто ничего не скажет. Поучительные рекомендации. Что можно предпринять? Она анализирует самые различные способы, советы родителям сохранять обладанием. Есть специальное приложение – сама формулирует позицию по ряду проблем. Первая из них – проблема определения их вероучения. Новые – после 2мировой войны. Вопрос в чем заключается их новизна? Религиозные – предлагают религиозные или философские знания, с помощью которых могут достичь просветления. Некоторые НРД относятся к религии негативно, они не хотят, чтобы этот термин с ними связан (Свидетели Иеговы). Некоторые движения отказываются признавать себя новыми – они продолжают якобы древнюю традицию. У нее есть статья «Почему культы?» - можно ли дать определения этим НРД. Выделяется две дефиниции: 1. Согласованные, 2. Общераспространенные. Она проводит мысль о невозможности обобщения о НРД. Они различаются своими традициями и внутри этих традиций. Они различаются способами миссионерства, по образу жизни, по материальному положению, отношению к государству. Чревато опасностью совмещать все НРД. 7признаков для НРД: 1. Первое поколение верующих – новообращенные стремятся быть более убежденными, чем те, кто родился с этой вере. У них фанатизм, энтузиазм. Это свойство характерно для всех неофитов. Новообращенные стремятся убедить родственников, приходят в бешенство, если те не жаждали спастись. 2. Нетипичное членство – НРД стремятся привлечь в свои ряды нетипичный сегмент населения (муниты ориентируются на молодежь, свидетели – на домохозяек). 3. Разрыв с прошлым – стремятся к более точным определениям, чем старые религии. Одни более фундаменталистские, другие более либеральные. 4. Харизматическая власть. Они создаются харизматическими лидерами, последователи верят в то, что те обладают даром пророчества, благодати. Харизматическая власть реализуется диктатом, она может распространяться на стороны жизни последователей. 5. Дихотомия. Они предлагают верования и практики альтернативные, у них ограждение от общества, защищают и оберегают свой взгляд на мир. 6. Перемены. НРД не остаются бесконечно новыми, самые значительные изменения – демографический фактор, второе поколение – воспитание и социализация детей. Когда дети подрастут, будут ставить под сомнение веру своих родителей, но не будут изгоняться. НРД будут отвечать на это смягчением некоторых факторов. Через некоторое время будут вводиться более ординарные постановления. 7. Подозрение и дискреминация. Свидетельства, которые говорят о преследовании иноверующих. 
Русская православная Церковь и НРД
РПЦ поначалу не видели в духовном плюрализме опасности для православия. Видные иерархи встречались с зарубежными НРД. В Свято-Даниловом монастыре церковью мунитов была проведена конференция «Троичное основание единства».  Потом митр. Филарет встречался с Муном. В 1992году другой видный иерарх встречался с Исохарой (Аум Сенрике). Было отсутствие четкой позиции. Как только был принят закон о свободе вероисповеданий, началась регистрация НРД, РПЦ не располагала эффективной возможностью противостоянию. В это время начинают публиковаться десятки книг НРД. Религиозный плюрализм вызвал осторожное отношение РПЦ. Напоминают, что Россия – каноническая территория православия. Поддержка среди политических сил. Осенью 1992года Алексий обратился в Верховный совет РФ с просьбой ограничить деятельность заграничных миссионеров. Определение о сектах, неоязычестве, оккультизме в 16пунктах Архиерейского собора 1994г., которые раскрывают их сущность. Природа рассматривается на историческом периоде. Они относятся к лжерелигиям и псевдорелигиям. Они не могут называться религий. Возрастающие старые гностические культы стараются найти основу в восточных религиях, обращаются к колдовству, вступают в конфликт с социальными институтами. 2 разновидности НРД: 1. На отечественной почве (Богородичный центр, Виссарион, язычество, Блаватская). 2. Из-за рубежа (пятидесятники, муниты, аум синреке). Также Новая Эра, псевдоцелительская литература. У них оказание населению гуманитарной помощи, сопровождающейся пропагандой. «Все вышеперечисленные секты с христианством несовместимы, люди эти отлучили себя от Православия». Преодоление – создавать катехизические школы, помогать тем, кто временно оступился. Далее – призыв ко всем верным чадам. Противостояние в том: люби человека, ненавидь грех. 
26.11.10
 Социальные аспекты НРД
Утверждение о неистинности господствующей веры. Литейный 42 – дом знаний (диспут с баптистами). Именно религиозной неграмотностью лидеры религиозных движений и пользуются. Умение и способность авторов НРД – успех первых шагов. Как правило культурный уровень их невысок. Только основатели продвинутых сект имеют высшее образование. Миротерпимые, мироотрицающие, мироисцеляющие. Миротерпимые (харизматы) – также некоторые группы, которым все равно, что происходит (тантрические сообщества). У них нет утопических идей по поводу идеального общества. Мироотрицающие  - мир-это зло (иеговисты), демонизация окружающего мира, идея о скором конце света, осуждается власть. мироотрицание является характерной чертой и Виссариона. 
Три оценки НРД: уважение, необычность, опасность. По разным причинам общество может поменять свой взгляд на эти движения. Влияние антикультовых движений, раздражение торговли книгами и сборы в общественных местах, последствие массового самоубийства адептов сект. Эти три факта содействовали, что движение Хари Кришна начинает восприниматься как опасное. 
Теория депривации – от слова Лишение, потеря, утрата. В отечественном сознании данный термин не используется. В современной российском обществознании чаще термин Компенсация (по отношению к религии). Депривация связана с Ричардом Нибуром, который объяснял не только появление сект, но последующий их переход в определенные церкви или деноминации. 
11.02.11
Ислам и НРД на территории СНГ
На 1 января 2003года в Татарстане зарегистрировано более 50 религиозных организаций. Уменьшение численности не происходит. Значительная часть организаций действуют без регистрации. Краеугольный камень – неопятидесятники среди татар. Царственники: исповедуют, что в мире будет править сама церковь. Краеугольный камень привлекает часть городской молодежи, при нем действует музыкальная школа. Также собрания Свидетелей Иеговы. Сторожевую башню печатают на татарском языке. Есть секта Кришны – 50% из них – татары. Организация возглавляется татарином. Книга Совершенные вопросы и совершенные ответы (кришнаиты). Мормоны, дианетика, саентология. В рекламных буклетах сект можно встретить такие пункты, как успех в бизнесе и улучшение здоровья. Проблема сект существует. Первая крупная акция – проведение в Казанской мечети Марджани конференции о сектах в 1997году. 
18.02.11
Отношение НРД к экуменическому движению. 
Учение Бахайи. Он считает, что существует одна религия – вера в единого Бога, знание истины и законов. Каждое откровение посланников Бога – развитие предыдущего и закладывает фундамент для другого. Внешняя форма религии меняется, но суть остается неизменной. Преодоление конфессиональных противоречий, объединение жителей земли. Баха Ула: история наций достигла своего завершения, сегодня начало человечества, осознавшего свое единство. Современные теоретики бахаизма говорят о банкротстве мировых религий, их отвергнут повсеместно. Принятие веры Бахаи не предполагает отказа от прежней религии. Современные бахаисты ратуют за торжество атмосферы толерантности. Создание единого сообщества единства в разнообразии. Они утверждают, что лишь основатель веры Бахаи дает полное откровение духовных истин, чем все его предшественники. Они видят свою задачу как построение новой цивилизации. Критике подвергается культ индивидуализма. Баха Ула учит, что разобщенность человечества порождает все беды. Критически оценивается идея личного спасения, которая не может удовлетворить страждущее поколение, которое уверены в другом. Порождение культурных слоев Персии и Востока. Это образ синкретической религии. 
 Церковь объединения (муниты). В 1954году была создана – как преодоление разногласий между христианами. В то же время он продолжал проповедовать идею о соединении всех религий. Он создает огромного количество ассоциаций для этого. В 1963году – Международный религиозный фонд, под его эгидой проводится множество межрелигиозных встреч. Тезис о сближении мировых религий занял центральное место после его переезда в США. Его проповедь была ориентирована на идею объединения, в 1973году в Вашингтоне: христиане должны бороться за мир, мы должны объединиться для ожидания пришествия Господа. Истоки всех болезней Мун увидел в падении веры, Бог покинул Америку, Он послал меня в Америку для миссии. В 80-е годы основывает ассоциацию экуменических исследований – Нью Эра. Был создан семинар по религиям мира, совет религий мира, международный религиозный фонд. В 90-е годы они приступают к межконфессиональным акциям – установление контактов между различными религиозными течениями. Издается Всемирное Писание – универсальная книга о Боге. Красной нитью проходит мысль о совпадении всех мировых религий. Они пытаются найти оправдание мунизму, подбирая цитаты в различных писаниях. В конференциях их принимали участие представители десятков религиозных направлений. В 2005году в Лондоне организуется Межрелигиозный саммит – приняли участие 54 мусульманских лидера, а также муниты. Они говорят об утрате человеком единства души и тела – в этом заключается грехопадение. Вопрос о создании в рамках ООН Религиозной ассамблеи. 
Виссарион. Он говорит о мирских целях верующих православных. Предлагает свою помощь в объединении православной Церкви. 
www.orthodox-institute.ru – христианский институт
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Муниты 
Ассоциация святого духа за объединение христианства. Основана в начале 50-х годов ВЦО Муном. Они раньше всех привлекают антикультовые организации. В 1959году в США три миссионера. Первая община в Беркли (Калифорния) в 1961году – среди молодежи велась вербовка «Единой семьи». Росла медленно. Сан Мен Мун часто посещал США. В 1972году он переехал в штат Нью-Йорк – рост сектантов с нескольких сотен до 6тыс. человек. Он создал в США и других государствах – сеть предприятий. В начале 80-х годов: обвинения в неуплате налогов. Мун под арестом. В начале 80-х годов – ассоциация Баркли (англичане) – изучали мунитов: НРД постоянно развиваются, не остаются новыми. 3 группы факторов: 1. Демографические сдвиги в составе членов (в начале были только корейцы, через некоторое время для всех народов), 2. Изменение руководства и структуры движения. 3. Интерпретация и усиление милитаристских толкований в теологии. От личности Муна многое зависит в церкви. Почитание Муна как мессии. Личность его образует стержень всего вероучения. Центральная церемония благословения на брак – цель истории и ключ освобождения всех людей – начало спасения. Люди признают Муна и его супругу своими истинными родителями. Мун фактически единолично определяет волю членов. Он говорил о том, что будет третья мировая против коммунизма. Он скоро умрет – каково к нему будет отношение, ведь он мессия. зарубежные аналитики: после смерти Муна организация их будет занимать важное место. Взор обращается к супруге Муна – на 23года моложе мужа – Хаджа Хане. Он возглавит движение объединения. Власть потом по наследству перейдет к старшему сыну. Дети Муна сами будут решать, кому нести руководство – мнение. Мун, возможно будет управлять движением посредством духа даже после смерти. В движении есть много людей, которые желают участвовать в строительстве царства божия на земле. У этих людей есть проблемы – у них семейные проблемы (он обещал им благостное житие). Баретт (социолог религии): Мун активно участвует в жизни церкви, встречался с премьер-министром Великобритании. Третий сын Муна готовится к управлению церкви. Один из сыновей торгует оружием. Муну сейчас около 90лет. В течении целого десятилетия поднимается авторитет его супруги – чтобы народ привык к ней. Когда она ездила в США в начале 21века – называла себя «Вестником небес» - обозначила высокий статус. Изменение возрастного состава последователей – если сначала были ориентированы на молодежь (80-е года – средний возраст 30лет), то теперь уже есть разные возрастные категории (трения между ними). Мун обещает благополучие для людей. Его ассоциация: не только духовное возрождения, но и социальное благополучие. Проведение богослужений, отправления обрядов. Основная цель – реальное объединение – различное производство, фонды, организации. Создано более 200 различных организаций, проектов в сфере образования, политики, СМИ. Задача: переход от несправедливого мира к миру добра и любви. руководство пришло на изменение формы функционирования. Дж.Робенсон (Великобритания, мунит): неправильное использование молодежного энтузиазма. Миклер (социолог): с одной стороны, отход от жесткого единообразия (гибкая церковь)… Опасность диссиденства, будущее остается неопределенным. Миклер рассматривает два альтернативных объединения – первый на относительном устойчивости, второй – жизнь церкви зависит от того, какая из групп будет доминировать при руководстве. Церковь их создает теологическую семинарию, планируется открытие других учебных заведений. Необходима пророческая социальная линия в учении – создаются центры оказания помощи – домашние церкви. Необходимо создавать информационную сеть. Организации следует обратить внимание на вероучительную доктрину. Миклер: церковь нуждается в большей проясненности своей обрядовой практике. 4 сценария воздействия перемен на церковь объединения.
В середине 90-х годов – отход от некоторых форм, которые были раньше. Изменения коснулись образа жизни тех людей, которые живут без семей в определенных общежитиях. Члены должны заниматься сбором средств. Основной порок учения – в муноцентризме. Современное человечество живет в важный исторический и глобальный период – они так говорят. Это мессианская идея постоянно присутствует в выступлениях Муна и его супруги. Христианство и иудаизм отклонились от своего избрания, стали добычей сатаны – Мун. Муноцентризм – логическая система, не похожа ни на одну религию, люди должны создать мирную счастливую жизнь, объединив небеса и землю. В 2002году за подписью руководителя международной организации семей за мир – «Сонм святых. Святые истинные родители». Сообщается дата проведения семинара (что-то там про коммунистов). Отсчет: медиум общался с коммунистами – на семинарах им рассказывали о божественных принципах и трудах Муна. Есть церемония подписания 5 мировых религий, также 12 учеников каждого руководителя. 4 руководителя коммунизма: надо следовать этому учению. Этот документ был опубликован в 40странах мира. В 2005году в Нью-Йорке: основатели мировых религий, святые спускаются на землю – будут направлять вас, наказывать за отступления. Они отрицают христианскую догматику. Бог не может быть счастлив в одиночку. Ему нужен партнер в любви – творение. Макдауэл: Бог оказывается не самодостаточен, вселенная создается как необходимость, Бог несовершенен тогда и не всемогущ. Мун: бога лишили идеала, похитили его детей, он вынужден терпеть обвинения сатаны, он утратил свободу, он живет в тюрьме (необходимо стать почитателями и сыновьями бога). Задача религии: освобождении бога в сердце людей. создание всемирной культуры сердца, которая положит конец борьбы между Каином и Авелем. Создание совета мира и еще 2 структуры – воплощение этой идеи. Деятельность межрелигиозной межконфессиональной организации за мир во всем мире. Создание Семьи. Решение конфликтов отцов и детей – отдать все в пользу небес, отдалившись от сатаны. Проф. Волков: причины конфликтов – отсутствие толерантности, тоталитаризм. 
Виссарион (Торопов)
Предсказания его о приближающемся царстве силы: радикальное изменение жизни человека (еда). Переход на растительную пищу, ограничение воды – надо отказаться от белковой животной пищи. Полет воображения – уход в иные образы. Питаться надо мало и ограничено, ничего с тобой не произойдет. Критики Виссариона: построение земли обетованной – авантюра. Хотел построить город избранных (город солнца) – сходство с коммунистическими утопиями. Панченко «Труд как утопия»: исходя из исторического опыта невозможно не предположить, что на месте социалистического государства появится аналогичное общество. Все напоминало советскую форму общества. Общие семьи, работа – вот, что он предлагает. Сетования на различные неурядицы. Глобальное толкование назначения труда  в устах Виссариона: труд вдохновляет и обновляет. Не менее 90% его речей – проблемы в его общине и их решение. Начатки зарождения управленческой системы: духовное обоснование труда в целом. Практическое исполнение проекта осуществляется формами хозяйствования, которые могли бы дать эффект. Интенсивное сосредоточие на труде, есть уже традиции единых семей. Превращение этих семей в хозяйственные артели. Порядок властно вторгается в процесс. Постоянное обсуждение проблем в единых семьях. Во время одной из таких встреч обсуждались причины выхода из состава единой семьи: недостаточное понимание учения Виссариона, называлось незнание нужд друг, отсутствие заинтересованного действия в жизни другого, внимание к своим семейных хозяйственным делам, а не к труду церкви. В газете «Земля обетованная» (их газета) – там и разбирают проблемы. Для превращения в активных тружеников – готовить природные семьи для вступления в единые семьи (должны быть самодостаточны). Непрочность единых семей. Игорь Новиков (последователь)  говорит о проблемах семей: что же все-таки объединило людей в эти группы? Членский взнос. Мы – группировка сочувствующих. Наличие групп, отличающихся даже мировоззрением. Одна из причин этого – отдаленность от Горы (где пребывает Виссарион). Несколько тысяч живут в отдаленных поселках – утратили профессиональные навыки, оказались на окраине жизни. Виссарион поддерживает их в их выборе, усиливает в них оптимизм. Виссарион отвергает сомнения в реалистичности его идей – это он считает обычным маловерием. Две тенденции: первая – реализация построения альтернативной формы жизнеустройства на земле, вторая – поиск моделей взаимоотношения с местными властями. Материалы, подчеркивающие лояльное отношение членов к властям. Старосты единых семей. Приоритет заданий, возложенных на единую семью. Виссарион сохраняет авторитет, но в последние годы видны признаки ухудшения его харизмы, в этом его некоторые обвиняли. Женский вопрос – женщин много: можно брать мужчинам в семью еще и другую женщину (полигамия). В последние годы отступление от вегетарианства (веганство). Последователи стали разводить коз, давать детям и кормящим матерям молоко и т.д. в 2005году ему был задан вопрос: муж стал потреблять алкоголь – для здоровья, что делать? Виссарион: на поставленный вопрос невозможно дать подсказку. Народ не может понять конкретного совета. Отступление от прямолинейных оценок. Насчет его преемника говорить не приходится. Многие такие движения маргинализируются. 
Будущее НРД (муниты и Виссарион) – найти ограничителя, не позволяющему разбивать их на группы. 
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Неоиндуизм как основа вероучений восточных культов.
Происхождение индуизма – завоевание арийцами Индостана в 12-5вв. до н.э. Веды на три части: 1. Гимны, 2. Руководство по своблюдению ритуалов. 3. Вероучение. Веданта – завершение вед, включает Упанишады (сокровенное знание) – 8-6вв до н.э. Позднее еще более 200 Упанишад. В них нашла отражение монотеистическая концепция и человеческая сущность (Атман). Он тождественен Единому. Индуистские боги как проявление или порождение Единого. Существование мира и человека не имеет цели, возникли в результате игры. После Упанишад – Рамаяна и Махапхарата (описание перевоплощений). 2 часть 6 книги – Бхагаватгита (божественная песня). Она получила наибольшую известность. Прабхупада Свами создал на ее основе движение Кришны. Учение о перевоплощении души и закон кармы – во всех индуистских религиях. Душа может переходить из тела в тело бесчисленное количество раз. По пути совершенства может достигнуть более качественной жизни. Это колесо перевоплощений – Сансара. Нет понятия прощения, это закон неумолим. Конечная цель – нирвана – истинная сфера бытия, освобождение от своей личности как таковой. Личность – как что-то недолжное, что необходимо преодолеть. Высшее благо достигается путем изживания кармы. Понятие нравственности отлично от христианского. Учение о спасении – три пути: 1. Путь дел, 2. Путь знания 3. Путь преданности. Путь дел – исполнение церемоний, посещение святых мест (река Ганг – матерь). Путь знания – освобождение разума от представления себя личностью, отдельной от Брахмана. Все едино и все является брахманом – пантеистический монизм. Это учение связано с идеей прамы – вспроникающая энергия. Важное место в пути знания – система йоги (единство). Ее цель – воссоединение человека с брахманом. Имеет 8 ступеней – должны привести к полному прозрению, вернуть разум. Посвящение себя Бхакти – поклонение Богу, которому индусы избирают для почитания из всего пантеона. Эта преданность должна распространяться на взаимоотношения среди людей. Варнашрама – концепция: общество делится на 4 ранга (религиозно-социальные группы – варны). 1. Высшая – брахманы – жрецы. 2. Военная знать – кшатрии – правители, политические деятели. 3. Вайшьи – купцы, ремесленники, свободные земледельцы (большинство народа). 4. Шудры (зависимые лица): слуги, рабочие – им не позволено изучать веды и участвовать во многих религиозных ритуалах. Сложилась кастовая система. Позже появилась каста неприкасаемых – родился без права на принадлежие какой-нибудь касте – до них нельзя прикасаться (теперь еще есть – каста уборщиков улиц). Подаяние милостыни не рассматривается как благодеяние – поощряешь попрошайничество. Древние писания могут изучать только брахманы. Это определенное качество, принадлежность к ним – принадлежность по качеству. Инициация в брахманы – те, кто проявляет качества брахмана. Если человек аскетичен, владеет собой, изучает писание и т.д. Великое множество богов, главная – Тримурти: Вишну, Брахма и Шива. Религиозное поклонение только Вишну и Шиве. Культ Брахме отсутствует – он наивысший, философская идея религии, надо размышлять, а не поклоняться. Вишнуизм и шиваизм. Есть еще шактиизм – поклонение Шиве и Шакте. Вишну – персонифицированный Абсолют, создатель мира и душ. Мир – тело Вишну. Он – бог-хранитель, творческая космическая энергия. Душа во всех религиозных течения – отлична от бога. Вишнуизм – конгломерат различных течений и школ. Его исповедует половина всех индусов. Учение о его явлениях на землю в различных воплощениях – аватарах. Самое важное – 7 и 8. 7 – Рама: совершает поход на Шри-Ланку для освобождения Ситы (ее похитил Равана) – эпос Рамаяна. 8 – в Махапхарате – носит имя Кришна (учение о всецелом посвящении человека своему богу). Арджуна начинает войну против братьев. В шиваизме – несколько главных форм и направлений. Большинство направлений – тантрические. Почитают Шиву как личностного и безличного бога, он создатель и разрушитель мира. Разрушение – не есть нечто отрицательное, переход из одного состояния в другое. Шива – суровый аскет, медитирует на горе Каймаса (Гималаи), цель его – разорвать оковы сансары, поклонение духам. Поклонение гуру – классическая форма почитания. Шиву не имеет аватар. Несколько богинь связаны с ним супружескими узами: Кшакти, Кали (разрушительная сила, внушает большой страх). Кшакти (Дени) – верховная богиня, проявление Шивы, цель – растворение в Шиве посредством жертвоприношения. Ума и Парвати – формы Кшакти благостные. Есть и другие – Кали и Друга – устрашающий облик. Почитаются различные образы божеств. Тантристы практикуют кундолини-йогу. Сахасрака – на черепушке. Кундолини доходит до макушки и сливается с Шиву – состояние Самакхи. Пробуждение кундолини – через упражнения. Тантра правой руки и левой руки. Большинство – к правой руке. Левой руки – мистические обряды с принесением в жертву. 
Индуизм – система автономных и монашеских общин. Они руководятся гуру. Парапара – ученическая преемственность. В России – Сахаджа Йога, Тантра-Сантра (Лобанов). 
Христиан 22 млн. человек: католики и малабарская церковь. Закон, согласно которому человек после 30лет, переходящий из индуизма, теряет все социальные связи. 
Учение о перевоплощении – вопрос об употреблении мяса животных. Убивать животных кощунственно. Корова – священное животное. Поклонение идолам – любое живое или неживое существо в материальном мире – воплощение бога. Индуизм – сложный комплекс религиозных предписаний. Отводится большое значение обрядности. 
Джайнизм – религия строгого аскетизма, сикхизм – компромисс между индуизмом и исламом, и буддизм – средний путь. 
